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«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23
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«Кто хочет идти за Мною, от-
верги себя и возьми крест свой 
и следуй за Мною; ибо кто хочет 
душу свою сберечь, тот потеряет 
ее; а кто потеряет душу свою ради 
Меня и Евангелия, тот сбережет ее».

Марк. 8, 34—35

Эти слова сказаны нашим Господом, Иисусом Христом, неза-
долго до Его страданий и смерти. Наш Господь жаждал спасти нас 
от смерти за грехи наши. Он с готовностью пошел на крестные 
страдания, чтобы отдать Себя в жертву за нас, дать нам спасение 
и оправдание.

От первых христиан и до наших дней сколько последователей 
Его, наших братьев и сестер, потеряли душу свою ради Господа 
и Его благой вести!

Да пошлет Господь и каждому из нас, детей Его, искупленных 
Его Кровью, готовность потерять душу свою ради Иисуса Христа 
и Евангелия. И  тогда не постыдится нас Господь, когда придет 
в славе Отца Своего со святыми Ангелами (Марк. 8, 38).

Да будет имя Господне благословенно и прославлено!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ              
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР 
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АРЕСТОВАНЫ

1.	 1. 11 декабря христианин КОРОП ВЛАДИМИР СЕРГЕЕВИЧ, 
24. 04. 1942 года рождения, отец семерых несовершенно-
летних детей. Домашний адрес: 301650, Тульская область, 
Узловской р-н, пос. Каменецкий, ул. Пролетарская, д. 92. 
Жена — Валентина Владимировна. 

2.	 2. 11 декабря христианин ПИКАЛОВ ВИКТОР АНАТО-
ЛЬЕВИЧ, 20. 09. 1950. Года рождения, отец одного ребенка. 
Домашний адрес: 301650, Тульская область, Узловской р-н, 
пос. Каменецкий, ул. Пролетарская, д. 59. Жена — Татьяна 
Андреевна. 

ОСУЖДЕН
=

14 декабря Горьковским облсудом брат БОНДАРЬ ПЁТР СЕРГЕ-
ЕВИЧ по ст. ст. 190-1, 190-3 УК РСФСР на 2 года лишения свободы 
с содержанием в лагерях общего режима.  

ОСВОБОЖДЕНЫ
=

1.	 8 декабря ПОПОВ ОЛЕГ НИКОЛАЕВИЧ из г. Рязани.  
2.	 12 декабря ПРУТЯН ХАРИТОН АНТОНОВИЧ из г. Киши-

нева.  
3.	 14 декабря СОЛОВЬЁВ ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ из г. Сверд-

ловска;   
4.	 4. 16 декабря НИКИТА ГЕОРГИЙ АНДРЕЕВИЧ из пос. Стра-

шены, МССР.
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УМЕР В УЗАХ

  «...Иные же замучены были, 
не принявши освобождения, дабы по-
лучить лучшее воскресение». 

Евр. 11, 35

7 декабря 1984 года в Курской областной тюремный больницые 
умер служитель Совета церквей ЕХБ, служитель церкви г. Курска  
АРТЮЩЕНКО БОРИС ТИМОФЕЕВИЧ, 1920 года рождения.

Совет родственников узников ЕХБ разделяет скорбь разлу-
ки родственников и церкви с дорогим, возлюбленным Господом 
и нами верным служителем церкви СЦ ЕХБ г. Курска, который 
в последнее время совершал служение и в Совете церквей ЕХБ.  За 
верность учению Христа Борис Тимофеевич был 4-й раз арестован 
и 20 ноября (за 17 дней до смерти) осужден на 3 года лишения 
свободы. На суде брат предстал, как добрый воин Иисуса Христа, 
засвидетельствовав перед миром о своей верности Господу, о непо-
колебимости  в своём уповании. В результате жестоких действий 
людей, имеющих власть, не внявших ходатайствам родственников, 
верующих ЕХБ об освобождении, Борис Тимофеевич умер в узах. 
Это был служитель достойный подражания, как написано в по-
слании ап. Павла Евреям 13, 7. 

Да утешит Господь скорбящие сердца Своими обетованиями 
и надеждой на встречу в вечных обителях, где разлуки и слез 
не будет.

Ниже помещаем письмо верующих ЕХБ г. Курска, направлен-
ное Председателю Президиума Верхового Совета СССР Чернен-
ко К. У.  (копия Совету РУ ЕХБ).

«Прошло несколько дней после того, как мы сообщили вам 
о судебном процессе над нашим безвинным братом Артющенко 
Борисом Тимофеевичем, на котором один из работников мили-
ции сказал в адрес Бориса Тимофеевича: «Больше он отсюда не 
выйдет!» Тогда мы не предали значения этим словам, но когда 
узнали о смерти брата в тюрьме, то эти слова нас встревожили.

За Слово Божие и за свидетельство об Иисусе Христе Борис 
Тимофеевич был осужден четыре раза. Находясь, долгие годы 
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в тюрьме, он подорвал здоровье, особенно во время третьего 
срока заключения, когда из лагеря совершенно здоровым был 
помещен в психиатрическую больницу. По свидетельству жены, 
которая посетила его в психбольнице и по свидетельству Бориса 
Тимофеевича (когда возвратился из уз) к нему применяли  при-
нудительные меры лечения. Хорошо, что эта расправа стала из-
вестна жене. По многочисленным ходатайствам семьи и верующих 
Борис Тимофеевич был снова возвращен в лагерь. Но последствия 
этого произвола еще долго сказывались на его здоровье и после 
освобождения из лагеря.  

После того, как его арестовали в четвертый раз, еще до суда 
тюремному главврачу дали указание узнать, чем болел Борис Ти-
мофеевич раньше. В поликлинике медработники не смогли узнать 
об этом, и пришли к его жене домой и интересовались, чем болел 
её муж раньше. 

Просим Вас ответить на вопрос: кто давал такое указание 
и зачем, кто был в этом заинтересован?

Находясь в тюрьме в тяжелом состоянии здоровья, 26 ноября 
1984 года Борис Тимофеевич обратился за медицинской помощью, 
и только 6 декабря поступил в областную больницу, когда, по 
словам врачей, уже невозможно было оказать помощь. 7 декабря 
наш брат скончался.

10 декабря жена Бориса Тимофеевича пришла за документами 
к начальнику тюрьмы, который очень удивился, что она знает 
о смерти Бориса Тимофеевича. Он был взволнован и спрашивал 
у жены, чем её муж болел раньше. Неужели за девять суток нель-
зя было определить диагноз болезни? Ведь чтобы определить язву 
12-перстной кишки требуются всего лишь несколько часов: взять 
анализы и сделать рентген. При современной медицине умереть 
от язвы — это очень загадочно!

Возникает вопрос: почему не сообщили о смерти Бориса Тимо-
феевича его семье? Если сослаться на болезнь брата, то и других 
верующих можно похоронить через тюрьму, потому что у многих 
из них тюрьма отняла здоровье».

Обратный адрес: г. Курск, 
			   Стрелецкая набережная, д. 79. 
			   Артющенко Х. Н. 

Подписали 110 человек.
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ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РУ ЕХБ

 «Блажен, кто помышляет 
о бедном! В день бедствия избавит 
его Господь». 

Пс. 40, 2

Советом родственников узников ЕХБ направлены ходатай-
ственные телеграммы и различные инстанции. В них извещается:

о лишении переписки с друзьями и родственниками (за ис-
ключением записанных в деле), отоваривания, краткосрочного 
свидания по причине непосещения кино и концертов узницы-хри-
стианки Дорофеевой Г. С.. Неоднократные обращения в различ-
ные инстанции не исправили положения осужденных христианок 
Дорофеевой Г. С., Тевс М. П., Паниной Е. А.;

о необоснованном присуждении админнадзора освободившейся 
из мест лишения свободы христианке Вильчинской Галине; о на-
ложении штрафа по ложному протоколу на Галину в г. Бресте.

о необоснованном объявлении админнадзора освободившемуся 
христианину Передерееву В. В.; 

о переводе в СИ  осужденного служителя ЕХБ Хорева М. И. 
с возбуждением нового уголовного дела по ложным обвинени-
ями;

о задержании 31 октября в Семипалатинске христиан Ре-
гера И. И. и Кригера А. А., везших на личной автомашине 
450 Евангелий; 

об аресте 5 ноября в г. Ровно христианина Романюка В. Н. 
за то, что он перевозил на мотоцикле христианскую литера-
туру;

о фабрикации уголовного дела на солдата-христианина Рума-
чика Павла только за то, что у него при обыске изъяли христи-
анских журналов «Вестник истины»;

о разгоне богослужебного собрания верующих ЕХБ в г. Хар-
цызске 26 октября и осуждении на 15 суток христиан: Китченко, 
Дубинецкого, Пушкова, Найдена и неверующего случайного слу-
шателя Капралова Василия;
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об арестах христиан: 4 октября в Отрадном Куйбышевской 
обл. Тиссен Д. Д.; 9 октября в г. Орле — Куркина А. Я., Пилипчука 
В. Н., Абашина В. И.; 19 октября в Киверцах Волынской области 
Слюсара  В. И. и Боско В. Н.;     

о лишении трёх свиданий за нарушение формы одежды и чи-
нимых препятствиях в переписке осужденного Эннс Д. П.; 

о тяжелом состоянии здоровья узника-христианина Румачика 
П. В.; о фабрикации на него нового уголовного дела; 

об отказе начальника колонии Гричишникова жене осужденно-
го христианина Фримана Э. Р., находящегося на поселении в учр. 
ДВ 30\21 Кожух Кемеровской области, в проживании совместно 
с мужем, якобы за его дисциплинарные взыскания;

о жестоком разгоне праздника Жатвы 30 сентября в г. Ом-
ске; об осуждении четверых христиан на 7—10 суток, о штра-
фах, задержаниях и допросах несовершеннолетних; о грубом 
допросе, помещении в камеру детприемника Поплавского Сла-
вика, (15 лет), жителя г. Булаево; о намерении отправить его 
в детскую колонию;

о лишении самостоятельной работы по специальности, 
о невыплате заработанных денег осужденной христианки Жу-
ковской Э. С., в результате чего она не может отовариваться; 
о преднамеренно созданных трудностях Эвелине Степановне 
и её матери в связи с безосновательным переводом осужден-
ной в другую зону;

из-за болезни ног служителем ЕХБ Сигаревым Л. М. не мо-
жет выполнять стоячую работу; об отказе в переводе его на 
другую работу; о прерванном краткосрочном свидании и выводе 
четвертых детей Михаила Лаврентьевича;

Совет РУ ЕХБ ходатайствует также о предоставлении рабо-
ты, соответствующей состоянию здоровья, солдату-христианину 
Харчинко П. Н., который из-за потери двух пальцев левой руки 
и повреждения третьего, не может выполнять тяжелую работу.
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РАЗГОНЫ БОГОСЛУЖЕБНЫХ СОБРАНИЙ, ШТРАФЫ, 
КРАТКОСРОЧНЫЕ АРЕСТЫ,  

РАЗЖИГАНИЕ ВРАЖДЫ И НЕНАВИСТИ

                                                                     
«...Беззаконие и... злодеяния... соверша-
ют... потому что есть в руке их сила!»

Мих. 2, 1

РСФСР 

КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ

С просьбой дать указание освободить Артющенко Бориса Ти-
мофеевича, осужденного 20. 11. 1984 г. Курским нарсудом на 3 года 
лишения свободы по ст. 142 ч. 2 УК РСФСР, и Азарова Михаила 
Ивановича, осужденного в г. Белгороде на 5 лет лишения свобо-
ды, обратились к Председателю Президиума Верхового Совета 
СССР Черненко К. У. (копия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ пос. 
К. Либкнехта. В своём заявлении они пишут:

«19 августа 1984 года в нашей церкви совершалось бракосоче-
тание, на котором присутствовали, кроме верующих, представи-
тели власти и общественность района и жители нашего посёлка.

На другой день, 20 августа, в поселковом Совете им. К. Либ-
кнехта был составлен акт и предъявлено обвинение в том, что 
мы: 1) в служении упоминали наших узников и молились 
о них; 2) пел хор и дети, высказывались пожелания жениху и не-
весте. На основании этого акта были оштрафованы наши братья 
Овчинников Л. Д. и Кузнецов Г. А. по 50 рублей каждый.

23 августа 1984 года в г. Курске в пяти домах верующих и в на-
шем поселке в двух домах верующих прошли обыски с изъятием 
всей личной и церковной религиозной литературы».

Верующие заявляют, что все узники ЕХБ не совершили ника-
кого преступления и страдают как христиане и просят пересмо-
треть обвинения всех осужденных и находящихся под следствием 
христиан и отменить законодательство о религиозных культах.

Обратный адрес: 307240, Курская обл., пос. им. К. Либкнехта, 
ул. Свободы, 85. Хорошилова М. Т.

25. 11. 1984 года.				   Подписали 50 человек.
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ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Советом РУ ЕХБ получена копия жалобы, направленной хри-
стианином Куркиным А. Я., проживающим: г. Дмитровск, ул. Со-
ветская, д. 110, кв. 1, в Дмитровский народный суд, где он выра-
жает несогласие с постановлением админкомиссии при Дмитров-
ском райсовете народных депутатов и просит суд разобраться 
в принятии несправедливого решения.

«Меня оштрафовали на 50 рублей за то, что я проводил и ру-
ководил 5. 08. 1984 г. в Медведевском лесу нелегальным собранием 
верующих ЕХБ, тем самым нарушил законодательство о рели-
гиозных культах, на требование милиции прекратить собрание 
не реагировал.

На данном собрании я не был, поэтому штраф считаю необо-
снованным, а протокол № 549 от 5. 08. 1984 г., составленный 
мл. лейтенантом РОВД г. Орла Худокормовым А. П. и свидетелем 
Андрюхиным В. М., не соответствующим действительности. В про-
токоле неправильно записан мой адрес, количество иждивенцев. 
На обратной стороне протокола написано: «От объяснения отка-
зался» и стоит неразборчивая подпись понятого. Этот протокол 
и использовали члены административной комиссии.

Я имею свидетелей, которые могут подтвердить, что 5. 08. 1984 г. 
в 17 час. 40 мин. я не был на собрании в Медведевском лесу и все, 
что написано в протоколе — ложь».

28. 09. 1984 г.

О разгоне собраний в г. Дмитровске и публикации в газетах 
клеветнических статей, настраивающих народ против верующих, 
сообщается в заявлении Председателю Президиума Верховного 
Совета СССР (копия Совету РУ ЕХБ) членами Дмитровской об-
щины ЕХБ.

«Так, в газете «Орловская правда» № 125 за 31 мая 1984 г. 
была напечатана статья «Спектакль лицемерия», где в извращен-
ной клеветнической форме В. Самарин описал бракосочетание, 
которое состоялось в доме № 37 по ул. Красноармейской.

После каждого посещения верующих вызывают и штрафуют 
на 50 рублей. В феврале 1984 г. наших братьев Куркиных, Якова 
Ивановича и Алексея Яковлевича, осудили на 15 суток, затем по-
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следовали клеветнические статьи в газетах «Орловская правда» 
и «Авангард». На производстве, где работает Куркин А. Я. прово-
дились собрания в клеветническо-враждебном тоне.

24 августа 1984 г. наше богослужебное собрание было нару-
шено инспектором ОБХСС лейтенантом милиции Поздняковым 
и группой дружинников. Во время молитвы они вошли в дом, 
приказали разойтись и составили акт.

Были нарушены собрания и составлены акты: 3 и 17 сентября 
участковым инспектором л-том Сапрыкиным А. М., 16 сентября 
л-том Поздняковым и дружинниками.

«30 сентября 1984 г. собрание посетили лейтенант Сидоров 
и представители общественности, которые составили акт и при-
казали разойтись, считая собрание незаконным.

Нашего брата Куркина А. Я. оштрафовали на 50 рублей за 
собрание, проходившее 5 августа 1984 г. в лесу около г. Орла, на 
котором он не присутствовал.

Мы просим Вас разобраться в этом, прекратить травлю в прес-
се, не мешать нам свободно молиться и верить».

Обратный адрес: г. Дмитровск, ул. Советская, 
			   д. 110, кв. 1. 
			   Куркин А. Я.
5. 10. 1984 года.				    Подписали 15 человек.

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

О поджоге дома, принадлежащего Бублик Л. П. в Ростове-
на-Дону неизвестными лицами, и об отказе органов власти в 
расследовании причин пожара и в том, что они заняли позицию 
укрывательства преступления, сообщается в заявлении, направ-
ленном церковью СЦ ЕХБ г. Ростова-на-Дону в Президиум Вер-
ховного Совета СССР (копия Совету РУ ЕХБ).

Верующие ходатайствуют о предоставлении квартиры семье 
Бублик.

Обратный адрес: г. Ростов-на-Дону,
			   ул. Барковского, 14. 
			   Захаровым.
7. 11. 1984 года.				    Подписали 86 человек.



12

В «Бюллетене» № 124 было помещено заявление освободив-
шегося из мест лишения свободы христианина Передереева В. В., 
в котором он сообщил о трудностях в прописке и устройстве на 
работу, о беседе с участковым Букиным, в которой тот от имени 
сотрудника КГБ склонял Виктора Васильевича и его отца на со-
трудничество, о наложении административного надзора.

В заявлении от 30. 11. 1984 г., направленном Генпрокурору 
СССР (копия Совету РУ ЕХБ, всем христианам мира), Виктор 
Васильевич пишет:

«Только после того, как возмущенные родственники и друзья 
обратились с ходатайством к Черненко К. У., вопрос сразу разре-
шился, меня прописали в родительском доме и дали возможность 
устроиться на работу».

Исчерпывающего ответа о причине установления админнад-
зора Виктору Васильевичу не дал ни работник, осуществляю-
щий контроль за соблюдением надзора, ни прокурор. В письме 
№ Ш-1162 от 2. 11. 1984 г. прокурор г. Шахты Щербаков только 
пояснил, что админнадзор был установлен еще в ИТК за наруше-
ние режима отбытия наказания.

«Это вызвало во мне глубокое недоумение, так как выходя из 
лагеря, я имел встречу и беседу с начальником лагеря Зноевым 
Н. Н. и зам. начальника по РОР Дуленовым, и мне никто даже 
не обмолвился об этом. Напротив, Дуленов сказал: «Мы к тебе 
никаких претензий не имеем, живи по-человечески и больше 
не попадайся». И только дома через полмесяца мне сообщили 
об установлении надзора, зачитав отвратительную характери-
стику и указав на наличие около пяти нарушений. Я в недо-
умении: откуда они могли появиться, ведь летом 1984 г. в ответ 
на ходатайство родителей ко мне в лагерь приезжал инспектор 
из Управления. Ознакомившись с личным делом и переговорив 
с администрацией, он заявил, что администрация лагеря ко мне 
никаких претензий не имеет и нарушений режима содержания 
не зафиксировано и добавил: «Если также будешь жить и даль-
ше, то освободишься беспрепятственно», об этом было сообще-
но родителям в письме из Запорожской прокуратуры от 2. 07. 
1984 г. № 17/4462-84.

В постановлении о надзоре указано, что за нарушение режима 
содержания я был лишен «ларька», то есть приобретения продук-
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тов питания, но на протяжении всего срока пребывания в лагере 
меня не лишали «ларька» и я каждый месяц отоваривался, о чем 
подтверждает письмо, высланное родителями из прокуратуры. 
Далее упоминается о том, что у меня были изъяты запрещенные 
предметы. Я не отрицаю, что у меня хранились ножницы и но-
жовочное полотно, но ведь этот вопрос был согласован с админи-
страцией, об этом знал бригадир, завхоз, начальник отряда, зам. 
начальника по РОР Дуленов. Меня перевели в бригаду для вязания 
овощных сеток, работали мы в жилых секциях с разрешения на-
чальника отряда, и этот инструмент хранился у меня в тумбочке. 
Этот вопрос был урегулирован с начальником отряда, нарушения 
зафиксировано не было, наказания не было.

Единственное нарушение — отбывание в ШИЗО семь суток. 
Постановление гласит: «Оказал физической сопротивление во-
йсковому наряду», но ведь это явная ложь.

Вот сущность дела: в разговоре с администрацией по поводу 
пользования религиозной литературой в местах лишения свобо-
ды мне заявили: «Если бы у вас был Новый Завет Московского 
издания, то мы не имели бы претензий». Я попросил родных вы-
слать мне Новый Завет. Но так как по почте его не пропустили, 
друзья с Божьей помощью смогли передать мне его. И вот за то, 
что я читал Новый Завет, меня доставили на КПП и попытались 
забрать у меня книгу. Я заявил, что отдам ее только в присутствии 
начальника лагеря, так как с ним ранее был разговор на эту тему. 
Тогда два прапорщика закрутили мне руки за спину, а третий — 
Бельский Юрий расстегнув куртку, достал из внутреннего кармана 
книгу «Новый Завет», при этом сказал: «Да не крутите ему руки, 
это Передереев, он же не будет сопротивляться». Все это видел 
и слышал Щеголев Г. А. и прапорщики.

После всего этого пришел начальник лагеря Зноев Н. Н. и на 
мои слова: «Подумайте, что вы делаете! Вы забрали у меня книгу, 
признанную всем миром и нашей страной. Я не боюсь наказания 
за это, ибо я не совершил преступления. Не я оказал физическое 
сопротивление, а вы, применив физическое насилие, забрали 
у меня книгу, разрешенную для пользования», он ответил: «Никто 
тебя наказывать не собирается. Иди в отряд, выходи на работу 
и не нарушай режим содержания». А через пять дней меня по-
садили в ШИЗО.
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Это говорит о том, что не по воле администрации колонии 
я попал в ШИЗО, а по решению работника КГБ Максимова, кото-
рый осуществлял надзор и решал все вопросы, касающиеся меня, 
о чем свидетельствуют разговоры с администрацией. Так, зам. 
начальника по РОР Дуленов сказал: «Что нам прикажут свыше, 
то и будем делать. Мы к тебе претензий не имеем».

Нач-к оперчасти к-н Коломоец по поводу изъятой литературы 
сказал: «У меня ее нет. Приедет Николай Петрович Максимов, 
с ним и решай».

Инспектор оперчасти л-т Гордиенко по поводу пользования 
литературой в лагере сказал: «Если «дед» (псевдоним Максимова) 
разрешит, тогда мы ничего против иметь не будем» и т.д.

За месяц до освобождения вновь приехал Максимов и в по-
следний раз предложил рассказать обо всех и все. Получив отрица-
тельный ответ, он в гневе сказал: «Ну что ж, еще не раз пожалеешь 
об этом... Из лагеря ты освободишься, а дальше — пеняй на себя, 
всему виной будет твоя несговорчивость». И вот теперь его слова 
внедрены в жизнь. Прошло уже два месяца, но изменений никаких 
не произошло, невзирая на все прилагаемые усилия разобраться на 
месте мирным путем с этим несправедливым решением.

Мне дан надзор не как преступнику, хулигану или вору, ко-
торых закон ограничивает в деятельности во избежание новых 
преступлений. Дающий мне надзор твердо знал, что я воровать, 
убивать и хулиганить не буду, так как это не позволяют делать мои 
убеждения, основанные на учении Иисуса Христа. Преследовалась 
одна мысль — лишить меня возможности общаться с друзьями, 
посещать молитвенные богослужения, и даже более того, находясь 
под таким ограничением, я не имею права помочь престарелой 
матери ходить на базар за продуктами, так как он находится за 
пределами Ленинского р-на, не могу вскопать огород, так как он 
находится вне района проживания. Если же согласиться с мнением 
прокурора, что надзор мне дан для того, чтобы лишить возмож-
ности разъезжать по городам и заниматься прежним делом, то 
можно было бы ограничиться запретом выезда из города. Участ-
ковый Букин красноречиво заявил: «Ваш дом у меня на особом 
счету. Я предприму все, от меня зависящее, против  вашего дома. 
Мне известен ваш график собраний, уйдешь из дома — три нару-
шения и снова в лагерь. Если у вас соберутся единоверцы — три 
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постановления и отец пойдет в тюрьму». Невольно напрашивается 
вопрос: для чего нужна такая свобода?»

Выражена просьба вмешаться в создавшееся положение, поло-
жить конец творимому беззаконию, дать возможность жить честно 
и спокойно, создать семью, посещать богослужения и трудиться.

Обращаясь ко всем христианам, Виктор Васильевич просит 
ходатайствовать о прекращении данного беззакония.

Обратный адрес: 346518, Ростовская обл., Шахты, 
			   ул. Есенина, 43.
			   Передереев В. В.

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

Председателю президиума Верховного Совета СССР (копия 
Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ Тихорецкой общины в заявлении 
сообщают:

«23. 09. 1984 г. воскресное богослужение было грубо нарушено 
ворвавшимися представителями власти. Они стали вырывать из рук 
Библии, сборники духовных песен, насильно переписывать верую-
щих и выводить их из дома. Составили акт 12. 10. 1984 г. вечернее 
богослужение было также разогнано с еще большим ожесточением. 
Всех переписали, увезли брата и двух сестер. Руководил этими 
двумя разгонами зам. председателя горисполкома Лобков В. Ф.

14. 10. 1984 г. утром вновь был совершен разгон с угрозами, 
теперь уже под руководством Лозинской К. Е. Двух братьев и двух 
сестер увезли на спецмашине в милицию. Составили акты».

В заявлении упоминается об аресте 29. 09. 1984 г. в г. Красно-
даре служителя церкви ЕХБ Костюченко Г. В., вся вина которого, 
как утверждают верующие, заключается в его желании быть 
верным Христу.

Верующие пишут, что их принуждают регистрироваться на 
условиях, противоречащих Конституции СССР и Декрету 1918 г., 
поэтому просят отменить законы и постановления, направленные 
на борьбу с церковью, прекратить разгоны собраний, преследо-
вания и суды над верующими.

Обратный адрес: Краснодарский край, Тихорецкий р-н, 
			   ст. Фастовецкая, ул. Красная, 3.

Подписали 65 человек.
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ОМСК

Верующими ЕХБ г. Омска было направлено срочное сообщение 
Черненко, Тихонову, Первому секретарю Омского Обкома КПСС 
(копия Совету РУ ЕХБ, всем верующим ЕХБ) о следующем:

«30 сентября 1984 г. в воскресенье, когда верующие ЕХБ г. Ом-
ска и гости подходили к дому № 14 по ул. 7-я Чередовая, пос. 
Свердлова, чтобы торжественно отметить праздник Жатвы, они 
увидели скопление народа, курсирующие и стоящие милицейские 
машины, автобусы (около 20), множество работников милиции 
и дружинников, которые были расставлены по улицам и переул-
кам, ведущим к дому. Дом был оцеплен, подходы к нему загражде-
ны стеной «блюстителей порядка». Всех, державших направление 
к дому, останавливала милиция, запрещая и не допуская прибли-
зиться к нему. Если же верующие пытались объяснить, что это 
мирное и благодарственное собрание Богу и напоминали о проти-
возаконных действиях, применялась грубость и физическая сила. 
Сгруппировавшихся верующих милиция под конвоем отводила 
к автобусным остановкам и, разделив на несколько групп, насиль-
но сажала в маршрутные автобусы, которые отвозили верующих 
в нежелаемом направлении. Не щадили и детей, применяя силу 
и к ним. Дети кричали, плакали, в страхе прижимались к своим 
отцам, когда применялись усилия, чтобы забрать их.

Движущийся личный транспорт подвергался проверке. Так 
продолжалось, если учесть дежурство за домом, весь день 30. 09. 
84 г. В количественном отношении облеченные властью атеисты 
превосходили число верующих, их было 250—300 человек.

Небольшая группа верующих успела до приезда милиции 
и дружинников войти в дом, ожидая прихода остальных друзей. 
Но вместо верующих дом до отказа заполнили дружинники, де-
путаты, культовые работники, работники просвещения, секретари 
исполкомов, руководители предприятий и профсоюзов и другие 
подобные. Верующие, находящиеся в доме, стали молиться, петь, 
рассказывать стихотворения, объяснять значение праздника, но 
их грубо прерывали, насмехались, издевались, особенно одна жен-
щина, не назвавшая себя, но имевшая вес. Она кощунствовала, 
издевалась над именем Бога, молитвами верующих, глумилась над 
святыней христиан. Ее никто не унимал. Несмотря на просьбы, 
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законные требования, бесчинства продолжались, подкрепляемые 
присутствием какой-то властной личности, пока не освободили 
улицы и подходы к дому от верующих. Потом была дана коман-
да, взять верующих. Милиция и дружинники, применяя грубую 
физическую силу, повлекли невинных людей в машину и повезли 
как преступников и злодеев в милицию.

В Ленинском отделении милиции верующих осудили: Федор-
ченко Н. И. на 10 суток Ареста; Федорченко И. И., Поюнова Ф.А., 
Кирюшкина Г. В. (жителя ст. Булаево) на 7 суток ареста; Поюно-
ва Ю. Ф. к 2 месяцам ИТР с вычетом 20% из заработной платы: 
Скачкова С. И. к 25 руб. штрафа, Скачкову И. И., Сальникова 
С. Л., Эзау Л. Я. к 15 руб.; Поюнову М. Д., Свитко В. В. (жителя 
ст. Булаево) к 25 руб. штрафа. Были задержаны и подвергнуты 
допросам несовершеннолетние Поюнова Г. Ф. и Поплавский В. В. 
(житель ст. Булаево).

Наших гостей со ст. Булаево милиция встретила на автобусной 
остановке, находящейся примерно на расстоянии километра от 
упомянутого дома, откуда их под конвоем привезли в милицию 
и незаконно осудили.

А Поплавского Славика со ст. Булаево, несовершеннолетнего, 
1969 года рождения, после грубого допроса повезли в детский спец-
приемник. В машине были, как сказали Славику, нач-к милиции, 
нач-к комиссии по делам несовершеннолетних и сержант. По пути 
встревоженный Славик спросил: «Куда вы меня везете?», сержант 
ответил: «Молчи, а то я тебя быстро успокою». Но тревога в сердце 
мальчика возрастала, и он снова спросил: «Куда все же вы меня ве-
зете?» Разгневанный сержант со злобой ответил: Еще один вопрос, 
и я вытащу тебя из машины и разобью твою голову об асфальт. Об 
этом никто не узнает, мы все здесь одно». Славик в ужасе замолчал.

В дет. приемнике его раздели до нижнего белья, забрали об-
увь, чтобы не убежал, и поместили в камеру правонарушителей. 
Первого октября, утром, приехала встревоженная мать Славы 
и с трудом добилась его освобождения. Отпускавший Славика 
надзиратель сказал матери, что, если бы она сегодня не приеха-
ла за сыном, то завтра он был бы оформлен и отправлен на три 
месяца в детскую колонию, откуда ей уже никто его не отдал бы.

Чтобы как-то оправдать свои злые деяния, были распростра-
нены различные худые слухи, которые поползли по городу, что 
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Федорченко В. Т. (хозяйка дома) задушила ребенка, отдавая его 
в жертву, что якобы в доме под видом праздника Жатвы должно 
было проходить всесоюзное совещание Совета церквей и на со-
вещании должны были присутствовать руководящие братья СЦ, 
что якобы верующие должны были пойти по улицам со знаменами 
и многое другое.

Всему этому предшествовала предварительная подготовка: 
нескольким братьям из церкви руководителями производств, ра-
ботниками религиозных культов, секретарями райисполкомов, 
прокурорами было сделано предупреждение вплоть до составления 
протоколов прокурорами Центрального и Ленинского районов 
о запрете богослужебных собраний с угрозой преследования в ад-
министративном и уголовном порядке. Они основывали эти ре-
прессивные меры все на том же, принесшем множество страданий 
верующим антиевангельском и антиконституционном документе, 
именуемом законодательством о религиозных культах, о котором 
мы многократно устно и письменно извещали Вас и сейчас под-
тверждаем, что руководствоваться им мы не можем, потому что 
оно прежде всего противоевангельское и составлено без учета 
Божьей воли и прав верующих, но с расчетом разрушения церкви 
и подавления свободы вероисповедания».

Выражена просьба пересмотреть отношение ко всем верую-
щим, прекратить гонения и преследования за веру в Бога, изме-
нить законодательство о религиозных культах.

Ко всем христианам выражена просьба молиться и ходатай-
ствовать за верующих г. Омска.

Обратный адрес: г. Омск, ул. 16-я Северная, д. 4. 
			   Федорченко И. И.

Подписали 91 человек.

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

В заявлении Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (ко-
пия Совету РУ ЕХБ, Первому секретарю Славгородского горкома 
КПСС, ЗП СЦ ЕХБ) верующие ЕХБ с. Славгородское сообщают:

«Немного раньше мы писали Вам о том, как работники мили-
ции, находясь в нетрезвом состоянии, проверяли документы у веру-
ющих и арестовали на 10 суток Изаак Н. П. за его отказ дать пись-
менное объяснение о том, что верующие делали утром у водоема.
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Из прокуратуры Алтайского края пришел ответ, что работники 
милиции действовали обоснованно. А чем обосновать нетрезвое 
состояние этих работников, нам так и не разъяснили».

Далее приведено заявление их единоверца Вейс Ивана Ива-
новича, проживающего по ул. Первомайская, д. 327, в котором 
сообщается о том, что по поводу воровского посещения их дома 
в ночь с 16 на 17 июля неизвестным лицом была вызвана мили-
ция. Приехало трое: водитель, дежурный милиционер и сотрудник 
в штатском. Осмотрев одну половину дома и не обнаружив кра-
жи, человек в штатском стал интересоваться, есть ли какая-либо 
радиоаппаратура. Два магнитофона были во второй половине дома, 
но хозяева не заметили, чтобы там были воры. Однако сотрудник 
настоял пройти туда и проверить наличие магнитофонов. «Мы 
прошли в другую половину и обнаружили пропажу двух магнито-
фонов «Романтик-306» с паспортами, шнурами и 30-ю кассетами, 
остались одни упаковочные коробки. Позже обнаружили, что 
исчезли еще 3 кассеты с записями.

Через некоторое время после их ухода прибыла оперативная 
группа во главе со ст. следователем Кутеповой В. Г. Был произведен 
осмотр, обнаружены четкие следы обуви, и в тот же день около 
19 часов укравший магнитофоны был доставлен в милицию. Им 
оказался несовершеннолетний Пальман Александр».

После третьего прихода хозяев к следователю Кутеповой были 
возвращены 30 кассет и коробки из-под магнитофонов, взятые при 
осмотре. Магнитофоны не возвращены, якобы из-за отсутствия 
на них паспортов.

15 августа хозяев вызвали по повестке к следователю и Ку-
тепова сразу заявила: «Теперь пойдет разговор о двух кассетах 
с записями», — и стала расспрашивать, где я взял эти кассеты, 
и кто на них говорит. На вопрос о немецкой кассете я ответил, 
что говорит Гамм, потому что он себя называет. Кто говорит на 
второй кассете и ее происхождение я отвечать отказался. Кутепова 
заявила, что содержание кассеты «Сибирского совещания» про-
тивозаконно и стала писать протокол допроса. Зафиксировав мой 
отказ, спросила, зачем мне два магнитофона. На мой встречный 
вопрос, имею ли я право иметь два магнитофона, она ответила: 
«Да ты имей хоть тридцать!» Далее спросила: «Ведь магнитофо-
ны существуют для записи и прослушивания?» — и занесла это 
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в протокол, как ответ. На вопрос, слушали ли родственники эти 
кассеты, я ответил: «Какое это имеет значение? Это их дело, слу-
шали они или нет». Она тут же записала в протокол: «Слушали 
родственники, это их дело. Тогда я заявил, что подписываться под 
этими измышлениями не буду».

На отказ от подписи Кутепова заявила, что изымает эти кас-
сеты и достав из сейфа заранее заготовленный протокол изъятия, 
пригласила понятых, которым прокрутила кассеты с «Сибир-
ским совещанием», комментируя и убеждая, что содержание ее 
противозаконно: есть призыв не подчиняться законодательству. 
После этого были вызваны свидетели по делу о краже — друзья 
Пальмана. Им она также говорила о содержании кассет.

20 августа, вечером, после нескольких дней отсутствия, я уви-
дел, что полностью сломан забор (один пролет). В следующую 
ночь был повален другой участок забора, при этом раздавались 
крики, нецензурная брань. Я исправил повреждения, но на другое 
утро обнаружил два совершенно разломанных участка забора 
и разбитую калитку. Я обратился к участковому милиционеру, 
он обещал разобраться; нашел лиц, сломавших изгородь, назвал 
их фамилии, сказав, что они починят забор. Но прошло уже пол-
месяца, забор все в том же состоянии, а сломавшие его, проходя 
мимо, спокойно улыбаются.

Магнитофоны так и стоят в кабинете Кутеповой, по ее словам, 
дело стоит из-за паспортов (подозревают, что магнитофоны украде-
ны), но ведь мы сообщили адрес магазина, дату продажи; и к тому 
же разве магнитофоны продают без паспортов, но в упаковочных 
коробках, на которых стоят номера магнитофонов?

Если проанализировать, хотя бы поверхностно, действия свиде-
теля Кутеповой В. Г. и поведение работника милиции в штатском, 
то невольно назревает вопрос: кто же в действительности является 
инициатором этой «кражи»?

Верующие просят вернуть Вейс И. И. украденные магнито-
фоны, прекратить всевозможные измышления по поводу кассет 
с записями и отремонтировать сломанную ограду.

Обратный адрес: 658840, Алтайский кр., 
			   с. Славгородское, ул. Степная, 74. 
			   Дик К.К.

Подписали 97 человек.
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Поступили повестки, которыми христиане: Пеннер П. Г. 
(с. Гришковка, ул. Мира, 10), Янцен А. А. (с. Гришковка, ул. 
Мира, 28), на 17 сентября 1984 г., Гепнер А. А. (с. Славгородское, 
ул. Московская, 81) на 1 июня 1984 г. и повторно на 15 июня 1984 г. 
приглашаются на административную комиссию в исполком Слав-
городского райсовета народных депутатов, где будет рассмотрено 
дело о совершенном ими административном нарушении.

Постановлением админкомиссии Славгородского райисполко-
ма от 17. 09. 1984 г. ставится в известность о наложении штрафа 
в сумме 50 рублей на Янцена Абрама Абрамовича за нарушение 
законодательства о религиозных культах.

К Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия Совету 
РУ ЕХБ) в заявлении обратились верующие ЕХБ с. Гришковка 
по поводу репрессий, которым подвергаются верующие их села.

«Во второй половине августа трагически погиб мальчик из на-
шего села. Дедушка погибшего мальчика, Никель Петр Давидович, 
наш единоверец, и мать покойного, Фризен Екатерина Петровна, 
неверующая, согласились похоронить мальчика по-христиански. 
По селу разослали письменные приглашения на похороны, разде-
лить скорбь были приглашены как верующие, так и неверующие.

Похороны состоялись 29 августа. Янцен Абрам Абрамович, наш 
единоверец, читал места из Библии и разъяснял прочитанное. Ни 
во время похорон, ни после них ему не было указано на то, что 
он якобы нарушал законодательство о религиозных культах. Акт 
никто из представителей власти не составлял.

И вот, к нашему всеобщему удивлению, Янцена А. А. и Пеннер 
П. Г., тоже нашего единоверца, 17 сентября вызвали на админи-
стративную комиссию в райисполком, где подвергли Янцена А. А. 
штрафу на 50 рублей. Когда Янцен А. А. выразил недоумение по 
поводу этого штрафа и спросил, что может быть общего между 
законодательством о религиозных культах и похоронами, ему от-
ветили: «Чтобы в дальнейшем не говорил».

Просим вернуть Янцену А. М. 50 рублей, изъятых у него 
в виде штрафа и разъяснить, является ли чтение Библии на по-
хоронах административным нарушением».

Подписали 33 человека.
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ПАВЛОДАРСКАЯ ОБЛАСТЬ

К председателю Президиума Верховного Совета СССР (ко-
пиями — к Первому Секретарю обкома КПСС Ерпилову, Совету 
РУ ЕХБ) с ходатайством обратились верующие ЕХБ с. Ольгино, 
Успенского р-на, где сообщают:

«30 сентября 1984 г. наше богослужение посетил председатель 
сельсовета Левен А. А.. Получив ответ на интересующий его во-
прос, он ушел.

1 октября нас, верующих, присутствующих на богослужении, 
вызвали в сельсовет, где находилась районная комиссия во главе 
с председателем Черненко. Комиссия зачитала акт, который нас 
удивил: во-первых, Левен А. А. на собрании был один, но в акте 
написал, что был со своим секретарем Ланглиц В. Д.. Далее он 
пишет, что было не собрание, а воскресная школа для детей. 
Проповедующего брата Нейфельда И. Г. обвинил в руководстве 
этой школой. Присутствующих на собрании братьев — пенси-
онеров: Банман И., Креккер А., Вибе М., Левен А. А. включил 
в акт как организаторов.

Мы, верующие, были возмущены и сказали об этом комиссии, 
но члены ее и слушать нас не хотели. Всех названных братьев, 
а также Гамм Я. П. как хозяина дома, оштрафовали на 50 руб-
лей каждого. Какую цель преследуют Левен, будучи коммуни-
стом и тем более председателем сельсовета, идя на обман? Мы 
сказали, что обжалуем эту ложь, он ответил: «Жалуйтесь хоть 
в ООН». Откуда такая уверенность, что его никто не сможет 
в этом остановить?

Когда спросили у секретаря Ланглиц В., подписывала ли она 
этот акт, сначала она ответила: «Нет, не знаю, а может, и да». Ее 
спросили: «Как же вы не были на собрании, а подписались, что 
в акте все верно?» На это она ответила, что подписалась просто 
как секретарь».

Верующие просят восстановить справедливость, не допускать 
подобных поступков, возвратить деньги семьям.

Обратный адрес: 638143, Павлодарская обл., 
			   Успенский р-н, с. Ольгино. 
			   Нейфельд И. Г.

Подписали 40 человек.
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Поступили акты: от 15 января 1984 г., составленный депутатом 
Меновновского сельсовета Витершпан В. А. и членами комиссии 
в том числе, что «15. 01. 1984 г. они посетили квартиру Шалакина 
Семена Акимовича по адресу: с. Меновное, пер. Садовый, 15, где 
проводилось собрание верующих ЕХБ в количестве 17 человек. 
На молитвенном собрании читалось Евангелие и проводилось 
песнопение и чтение стихов. Все это имело уклон к вере в Бога 
и любви»; от 5 февраля 1984 г., составленный депутатом Менов-
новского сельсовета Стариковым М. Н. в том, что он «5. 02. 1984 г. 
посетил квартиру Шалакина Семена Акимовича, где состоялось 
молитвенное собрание верующих, которое началось в 10 часов 
утра. Собрание открыл Шалакин С. А., затем были исполнены 
песни молитвенного содержания. На собрании присутствовало 
13 человек. Собрание закончилось в 12 часов дня. Шалакин С. А. 
объявил перерыв до 17. 00 часов».

УС С Р

КИЕВ

Христианин Задорожный С. А., проживающий: Киев-206, ул. 
Бойченко, д. 14, кв. 32 сообщает в заявлении Председателю Пре-
зидиума Верховного Совета СССР, Генпрокурору СССР, предсе-
дателю Днепропетровского райисполкома г. Киева: «3. 06. 1984 г. 
в г. Киеве ко мне подошел человек и потребовал документы. Он 
представился капитаном КГБ. Применив насилие, отвез меня 
в милицию, сделал обыск, ища что-то, угрожал. Продержал более 
3-х часов. Называл «шпионом», говоря: «Ты там по-другому заго-
воришь!» Что-то писал, а потом предложил подписать, но читать 
не давал: «Не твое дело. Что хочу, то и пишу. Все равно накажу!» 
Вы нарушаете законодательство о религиозных культах». После 
надругательства вытолкнули меня из милиции.

Составил вымышленное обвинение и отослал его в Днепро-
петровский райисполком, где председатель Крук (годами приме-
нявший насилие), за вымышленную ложь капитана КГБ Макси-
мова оштрафовал меня, пенсионера, отработавшего свыше 30 лет 
в ртутном цехе, на 50 рублей. Этим отбирает хлеб.

Прошу вникнуть в действия капитана КГБ и Крука».
15. 07. 1987 года.
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Поступившим постановлением № 25/86 админкомиссии при 
исполкоме Днепорпетровского райсовета народных депутатов ста-
вится в известность о наложении штрафа 29 июня 1984 г. в сум-
ме 50 рублей на Зодорожного Семена Андрияновича, 1928 года 
рождения.

Нарушение Указа ПВС УССР от 26. 03. 1966 г. «Об админи-
стративной ответственности за нарушение законодательства о РК» 
выразилось в том, что «3. 06. 84 г. Задорожный С. А. принимал 
участие в противозаконном сборище баптистов по ул. Смолича, 
д. 6, кв. 39».

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

О неоднократных разгонах богослужений, штрафах, и арестах  
на 10—15 суток по самым нелепым обвинениям сообщают в за-
явлении Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия 
Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ Дергачевской церкви.

«Так, 28 октября 1984 г. под предводительством секретаря Дер-
гачевского райисполкома тов. Макаренко и при непосредственном 
участии органов КГБ, сотрудников милиции и дружинников, было 
разогнано утреннее богослужение, проходившее в пос. Прудянка 
Дергачевского р-на, Харьковской области. Переписали фамилии 
всех присутствующих, затем арестовали и увезли в Дергачевский 
РОВД 9 человек. Всех потом отпустили, а троим сказали придти 
на следующий день на суд.

1 ноября 1984 г. майор Московец с дружинниками приехал на 
завод и арестовал Ястребова Петра Владимировича, осудив его на 
10 суток ареста по обвинению: «Истерически кричал и выражался 
нецензурной бранью».

Какой посев останется в сердце молодого юноши, слышавшего 
такую ложь? Какой авторитет правосудию формируют состряпавшие 
такое обвинение? А ведь Петру в сентябре т.г. исполнилось 18 лет.

Выражена просьба:
1.	 Прекратить действия, нарушающие свободу вероиспове-

дания;
2.	 Освободить узников, осужденных за Слово Божие в нашей 

стране, на свободу, а также брата Германюка С. Г.;
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3.	 Упразднить все постановления, дающие прямое или кос-
венное разрешение преследовать верующих».

Верующие ЕХБ Дергачевской церкви просят всех христиан 
поддержать их в молитве.

Обратный адрес: 312040, Харьковская обл., 
			   г. Дергачи, ул. 
			   Матюшенко, дом 17. 
			   Ястребова Нина Михайловна.
2. 11. 1984 года.				    Подписали 88 человек.

На имя Генсекретаря ЦК КПСС Черненко (копия Совету РУ 
ЕХБ) послано заявление членами семьи Ястребовых, в котором 
они пишут:

«На протяжении многих лет наша семья подвергается раз-
личным преследованиям, слежкам, угрозам, и т.д. только за 
то, что мы верующие и живем по учению Христа. Мы крайне 
возмущены поступком в отношении нашего брата и сына и вы-
ражаем свой протест.

1 ноября 1984 года на завод, где работал наш брат и сын Ястре-
бов Петр Владимирович, приехал майор Московец с дружинником 
и забрал Петю в Дергачевский РОВД, где продержав сутки в КПЗ, 
2. 11. 1984 г., его осудили на 10 суток по ложному обвинению: 
«Истерически кричал и выражался нецензурной бранью». Но это 
абсурд и кроме предубеждения к верующим и незнания христи-
анской жизни, ничего другого это обвинение не выражает.

Теперь таким же образом грозят арестовать отца — труженика, 
имеющего 12 детей, ветерана войны, имеющего боевые награды, 
на фронте был дважды ранен. А сейчас в мирное время находится 
в постоянном преследовании.

Выражена просьба разобраться в вышеизложенном и осво-
бодить Ястребова П. В., не терроризировать их семью и отца; 
предоставить подлинную свободу совести, чтобы все христиане 
имели право веровать и жить так, как велит им совесть.

5. 11. 1984 года.			   Подписали 8 членов семьи.
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ДНЕПРОПЕТРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующими ЕХБ г. Марганца сообщается в заявлении Генсе-
кретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ):

«Начиная со встречи Нового года и до сего дня (почти каждую 
пятницу) местные органы милиции под руководством секретаря го-
рисполкома тов. Шевченко А. В., под предлогом проверки паспорт-
ного режима, посещают наши дома, нарушая этим наш семейный 
покой. Проверяют помещения с целью выявления верующих.

31 декабря 1983 г. мы собрались, как и все свободные граждане 
нашей страны, для встречи Нового года. В это время приехали 
работники милиции под предлогом проверки паспортного режима, 
нарушили наше новогоднее торжество, составили акт.

5 октября 1984 г. нашего единоверца Бычкова Степана Павло-
вича вызвал прокурор города, который при беседе сказал: «Мы 
вас будем давить и задавим. Еще один акт, и будем тебя судить».

Выражена просьба прекратить незаконные действия и угрозы; 
предоставить возможность беспрепятственно проводить богослуже-
ния; не возбуждать уголовного дела на Бычкова С. П.; освободить 
Чечун Д. А. и Назар И. А., осужденных 2 сентября 1983 года.

Обратный адрес: 322971, Днепропетровская обл., 
			   г. Марганец, ул. Боженко, 34. 
			   Бычков Степан Павлович.
21. 10. 1984 года.				   Подписали 28 человек.

КИРОВОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

В жалобе, направленной Генеральному секретарю ЦК КПСС 
Черненко (копия Совету РУ ЕХБ), верующие ЕХБ г. Знаменки 
сообщают, что им не дают возможности свободно проводить бо-
гослужения.

«Наши собрания разгоняются нарядами милиции и дружин-
ников, после чего верующих штрафуют в неограниченном коли-
честве. Иногда забирают всю получку.

Нас, верующих, судят как политических преступников. Из 
нашей Знаменской церкви осужден молодой брат-единоверец, 
отец двоих малолетних детей (одному 1, 5 года, другому 2, 5 года) 
Бычков Леонид Павлович. Суд тянулся четыре дня. Многим из 
присутствующих была не понятна вина подсудимого.
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Дайте указание местным органам власти не творить над ве-
рующими изложенного нами выше.

Вопреки Конституции СССР, Декларациям, Пактам и др., разжи-
гается враждебная пропаганда против верующих по радио, в прессе.

Просим дать указание местным властям не настраивать обще-
ственность против верующих, освободить нашего единоверца 
Бычкова Л. П., а также подобных ему, дать верующим ЕХБ воз-
можность свободно славить Господа Иисуса Христа».

Обратный адрес: Кировоградская обл., г. Знаменка, 
			   ул. Горького, 19. 
			   Бычкова Лилия Николаевна.
27. 10. 1984 г.				    Подписали 34 человека.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Заявлением верующие ЕХБ г. Харцызска ставят в известность 
Генерального секретаря ЦК КПСС Черненко (копией — Совет РУ 
ЕХБ) о непрекращающихся арестах христиан их местной церкви.

«26 октября 1984 г. было разогнано молитвенное собрание 
верующих под руководством капитана милиции Чернышева. Пять 
человек были арестованы и осуждены на 15 суток каждый: Кит-
ченко П. Н., 1954 года рождения, отец 9 детей; Дубинецкий П. И., 
1939 года рождения, отец 6 детей; Пушков А. Н., 1936 года рожде-
ния, отец 4 детей; Найден П. А., 1962 года рождения, отец одного 
маленького ребенка, Капралов В. А., 1955 года рождения.

Аресты  штрафы являются системой репрессий по отноше-
нию к нам, верующим».

Подписали 21 человек.

Об этом же событии сообщается Совету РУ ЕХБ в заявлении 
от 30. 10. 1984 г., которое подписали 5 верующих ЕХБ г. Харцызска.

На имя Генсекретаря ЦК КПСС Черненко (копия Совету РУ ЕХБ) 
послано заявление от семей Тимчук и Пирковых, в котором сообщается:

«Неоднократно в местной прессе по несколько раз в год пу-
бликовались статьи автора Малевского, где гнусно извращались 
факты осуждения наших отцов в прошлом.

Мы честно работаем на предприятиях нашего города, имеем 
авторитет и уважение со стороны коллег по работе. Своими ста-
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тьями местные власти настраивают против нас соседей, рабочих 
и всех людей, с которыми мы общаемся.

17 октября 1984 года. наши родители были вызваны к следо-
вателю Полякову А. И. В прокуратуре был заранее приготовлен 
зал и установлена фото- и киноаппаратура. Задавались провока-
ционные вопросы, касающиеся веры в Бога и устройства церкви. 
Этими действиями преследуется цель оклеветать наших отцов 
перед населением нашей области теперь уже через телевидение. 
Конечно, телерепортаж будет проходить с комментариями атеиста, 
который постарается «сгустить краски».

Выражена просьба положить конец этим вопиющим безза-
кониям.

Обратный адрес: 339003, г. Макеевка, пос. Ленина, «В», д. 72.
			   Тимчук Регина Ивановна.

Подписали 15 человек.

Советом РУ ЕХБ получено следующее сообщение: Тимчук 
И. В. осужден 22 ноября 1984 г. на 3 года лишения свободы с со-
держанием в лагерях строгого режима по ст. 187-3 УК УССР.

На Пономаренко Ивана Александровича, 1924 года рождения, 
и Пиркова Григория Никитовича, 1924 года рождения передают 
в Макеевскую прокуратуру о возбуждении уголовного дела по ст. 
179 УК УССР (злостное уклонение от явки в следственные органы, 
отказ от дачи показаний).

Пиркову Раису, 27 лет, за то, что бросала цветы в зале, ош-
трафовали на 60 рублей».

ВОРОШИЛОВГРАД

Обращаясь с заявлением к Черненко К. У., Рекункову А. М. (ко-
пия Совету РУ ЕХБ), верующие ЕХБ г. Ворошиловграда извещают:

«Наши молитвенные собрания, которые мы проводим в домах 
единоверцев, грубо разгоняются работниками милиции. Так посту-
пили с нами, когда мы были в домах: Балацкой Г. Я., Данельского 
Г., Шмалько П., Каляшина А. Работники милиции оправдывают 
свои действия тем, что церковь ЕХБ в нашем городе не зарегистри-
рована и потому собрания наши являются якобы незаконными.

Прокуратурой Каменнобродского р-на на наших единоверцев 
Данельского Г. и других возбуждаются уголовные дела. Наши 
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несовершеннолетние дети подвергаются допросу работниками 
прокуратуры по делу наших братьев».

Все эти действия местных органов власти верующие считают 
незаконными и потому просят дать указание о прекращении 
разгонов молитвенных собраний и возбуждения уголовных дел 
на единоверцев.

Заявление подписали 58 человек.

КРЫМ

Христианка Бондарь Е. В., жена Бондарь Виктора Прокопьеви-
ча, проживающая в г. Симферополе по ул. Октябрят, 6/42, ставит 
в известность заявлением Председателя Президиума Верховного 
Совета СССР (копией — прокурора Крымской области, Совет РУ 
ЕХБ) о готовящемся судебном  процессе над ее мужем. Она пишет:

«Неоднократно на место работы мужа приглашались лекторы 
для настройки общественности против него; были попытки органов 
КГБ беседовать на работе на религиозные темы; в августе 1984 г. 
вместе с главным инженером В. М. Панютиным и начальником 
отдела кадров мужа вызывали на админкомиссию Киевского рай-
исполкома г. Симферополя. На комиссии он обвинялся в якобы 
незаконных собраниях верующих. От мужа требуют, чтобы он 
зарегистрировал общину, но это дело церкви, а не одного человека. 
Много высказывалось всяких вымыслов в адрес мужа.

«Вскоре после беседы на комиссии, в газете «Крымская правда» 
за 6 сентября 1984 г. появилась статья «Тропою корыстной любви» 
а в газете за 9 сентября последовало продолжение этой же статьи.

11 сентября 1984 г. мужа вызвал прокурор г. Симферополя 
Пауков и обвинил его в невыполнении законодательства о РК, 
которое мы исполнять не можем, так как оно противоречит Основ-
ному Закону нашей страны и Библии. Прочитал предупреждение, 
требуя подписать.

Окончание статьи вышло 16 сентября 1984 г. Из этой статьи понят-
но то, что ведется подготовка общественности к судебному процессу.

21 сентября 1984 г. мужа вместе с главным инженером пред-
приятия, где он работает, Панютиным В. М, вызвали в райиспол-
ком к Тебеневой В. И. Состоялась беседа и было сказано, что 
не будет никому покоя: ни мужу, ни его единоверцам. Обвинения 
были те же, что и раньше.
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Я, жена и мать троих малолетних детей, прошу о недопуще-
нии незаконных действий против мужа и единоверцев. Прошу 
дать указание местным властям о прекращении распространения 
клеветы на моего мужа и семью, предоставить возможность сво-
бодно исполнять наши духовные потребности вместе с нашими 
единоверцами».

Сестра просит молиться и ходатайствовать за ее мужа.
3. 10. 1984 года.

ВОЛЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ

К христианам всего мира (копии Черненко К. У., Совету РУ 
ЕХБ) обратилась христианская молодежь Волынской области. 
В своем заявлении она сообщает о нарушении богослужебных 
собраний, бракосочетаний, об оскорблении и разгонах верующих, 
о штрафах и арестах на 10—15 суток, об угрозах посадить на более 
длительный срок. Приведены некоторые факты:

«1. В г. Киверцы 22 июня 1984 г. был брак у Бойко Павла 
и Черняк Анны. К палатке, где проходила свадьба (ул. Ломоно-
сова, 16) подъехал наряд милиции во главе с майором Меткалык 
и дружинниками. Здесь же присутствовал уполномоченный по РК 
Волынской области Маслаш В. З., председатель горсовета г. Кивер-
цы Туровская М. А., зам. председателя горсовета Музычук Н. Е. 
и другие лица в штатском. Проводить брак было практически 
невозможно. Всех тех, кто выступал с поздравлениями молодых, 
позже оштрафовали по 50 рублей. Поскольку поздравления и по-
желания давались из Библии, то их считали проповедью.

2. Не лучше прошла свадьба у Боско Владимира и Сардак Веры 
9 сентября 1984 г. по ул. Б. Хмельницкого, 55. Присутствовали 
упомянутые выше должностные лица и действия их были такие 
же. Свадьба для некоторых гостей обошлась штрафами.

3. Брачное торжество у Дубины Веры и Матвейчука Алек-
сандра по ул. Энгельса, 8, 14 октября 1984 года было нарушено 
представителями власти Турковской М. А., Музычук Н. Е., Гулько 
Г. Я. и нарядом милиции.

4. В г. Ковеле 18 сентября 1984 г. по ул. Грибоедова, д. 3, про-
ходила свадьба у Гапонюка Степана и Чох Татьяны. Прибыли сюда 
и представители власти: зам. начальника милиции Беркота и пред-
седатель КГБ Марков с нарядом милиции и множеством дружин-
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ников. Нарушая брачное торжество, требовали не читать Библию. 
Дружкам молодого, Чабан Виктору и Анатолию дали по 15 суток 
ареста за то, что братья не назвали фамилию проповедующего.

5. 26 февраля 1984 г. по ул. Грибоедова, 3 (Ковель) на брачном 
торжестве у Чабан Петра и Чох Лили присутствовали представи-
тели власти: зам. председателя горисполкома Титов И. Н. и зам. 
уполномоченного по ДР Гулько Г. Я. Нашего брата, родственника 
молодых Русавука П. А. обвинили в том, что он руководил пиром 
и приговорил к 2 годам 6 месяцам тюремного заключения.

6. 18 ноября 1984 г. по ул. Пожарского, 7 (Ковель) был брак 
у Повх В. Д. и Грицан Л. А., на котором присутствовали предста-
вители зам. председателя горисполкома Титов И. Н., представитель 
КГБ Марков и усиленный наряд милиции. Акт бракосочетания 
сопровождался возгласами через мегафон о прекращении бра-
косочетания. Брату, который сочитывал молодых, дали 15 суток 
ареста, а на хозяина составили акт и впоследствии оштрафовали.

7. Похожее было и в г. Луцке на свадьбе Церковного Г. и Ро-
щук Н. 25. 09. 1982 года. Бесчинства органов милиции обошлись 
верующим штрафом в несколько сот рублей, а двум братьям — 
осуждением на 15 суток».

В заключении молодежь выражает свою нужду в молитвенной 
поддержке всех христиан.

Подписали 153 человека.

АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР
СУМГАИТ

Верующие ЕХБ г. Сумгаита сообщают в заявлении Черненко К. У., 
Тихонову Н. А., Горисполкому г. Сумгаита (копия Совету РУ ЕХБ):

«1 августа 1984 г. наше мирное богослужение было грубо на-
рушено и разогнано работниками милиции и КГБ во главе с зам. 
председателя Сумгаитского горисполкома Тагиевым.

Было и раньше много таких же недоброжелательных нару-
шений и препятствий нашим богослужениям местными органами 
власти: зам. председателя горисполкома Тагиевым и работником 
КГБ Летученко В. К., который именует себя Ивановым В. К.

Записывали фамилии, домашний адрес и место работы всех 
присутствующих, отбирали личные Библии, сборники духовных 
песен, обыскивали у всех сумки и карманы.
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Когда всех верующих насильно вывели из квартиры, без 
санкции прокурора был произведен обыск, при котором изъяли 
в большом количестве чисто духовную литературу: «Существует 
ли загробная жизнь?», «Свет миру» (Евангелие от Иоанна), жур-
налы «Вестник истины». После обыска был задержан и отвезен 
в отделение милиции хозяин квартиры, Михайлов Александр 
Тимофеевич, отец четверых малолетних детей, жена которого 
ожидает рождения пятого ребенка. Вскоре он был освобожден.

Многие верующие, особенно молодежь, были вызваны на со-
беседование в горисполком, где в присутствии административной 
комиссии их предупредили о немедленной регистрации и др. 
Многим верующим по месту работы присылали письма, подпи-
санные зам. председателя горисполкома Тагиевым, которые гласят: 
«Ваши работники — Тарусов М. Г., Семикрасов Н. А., Воснецова 
Надежда, Дубровина Анастасия были задержаны на нелегальном 
сборище сектантов баптистов-раскольников 1. 08. 1984 г. Принять 
меры и доложить». Эти письма, в которых специально подобраны 
слова: «Сборище сектантов баптистов-раскольников», оскорбля-
ющие чувства верующих, что запрещено законом, возбуждают 
общественность против верующих.

Принимая меры, работнику п/о «Химпром» Тарусову М. Г., 
проработавшему на стройках и предприятиях г. Сумгаита без еди-
ного замечания 40 лет, собранием цеха эстетики вынесен выговор. 
Кроме Тарусова М. Г. были сделаны выговоры и предупреждения 
другим христианам».

На основании законов нашей страны верующие требуют: 
1.	 прекратить преследование и беззаконные действия местных 

властей по отношению к верующим;
2.	 возвратить всю отобранную литературу;
3.	 закрыть уголовное дело на Михайлова А. Т.;
4.	 снять все незаслуженные наказания, как выговор и др.;
5.	 предоставить законную свободу совести и не препятство-

вать верующим проводить богослужения, так как это не на-
рушает общественного порядка.

Обратный адрес: 373208, г. Сумгаит, 
			   4 м-он, д. 4 кв. 32. 
			   Потапова Евдокия Ивановна.
12. 10. 1984 г.				    Подписали 81 человек.
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Христианин Михайлов Александр Тимофеевич, проживаю-
щий по адресу: г. Сумгаит, 41-А Квартал, д. 2-А, кв. 56, направил 
5. 11. 1984 г. заявление на имя Председателя Президиума Верхов-
ного Совета СССР, председателя Совета Министров СССР, гори-
сполкому г. Сумгаита (копия Совету РУ ЕХБ), в котором пишет:

«1 августа 1984 г. у меня дома проходило собрание, разбор 
Слова Божия (Библии). В ходе собрания ко мне в квартиру без 
разрешения вошли работники милиции, горисполкома и КГБ. Зам. 
председателя горисполкома тов. Тагиев дал указание всех пере-
писать и отобрать все, что было у верующих (Библии, песенники, 
журналы «Вестник истины» и др.). Собрание было нарушено. Всех 
насильно вывели из квартиры, а меня забрали в отделение мили-
ции, где потребовали объяснительную, затем отпустили.

10 августа я поехал по приглашению на бракосочетание, ко-
торое должно было состояться 12 августа.

В субботу, находясь в г. Майском и имея свободное время, 
мы, верующие, собрались на лоне природы, чтобы прославить 
Иисуса Христа. В начале собрания приехали работники милиции 
и люди в штатском, которые руководили милицией, и стали про-
верять документы. У меня паспорт остался дома. Я был задержан 
и приведен в КПЗ г. Майского.

На допросе меня даже не спрашивали, кто я такой и где живу, 
а интересовались жизнью церкви. Они знали, кто я такой, так 
как в г. Майском находился работник милиции Волков. Когда 
я попросил тов. Волкова объяснить органам милиции, кто я, он 
отказался, ссылаясь на то, что он здесь не начальник и местные 
власти сами со мной разберутся. Местные органы КГБ не стали 
заботиться о выяснении моей личности, их интересовали другие 
личности и жизнь церкви.

На следующий день пришел прокурор и наложил арест 
на тридцать суток до выяснения личности. Через трое суток, 
когда меня должны были отправить в спецприемник г. Нальчи-
ка, меня привели к людям в штатском, которые составили на 
меня акт о том, что я являлся руководителем лесного собрания. 
Свидетель, подписавший акт, меня видел впервые и работники 
в штатском также, но они написали, что неоднократно пред-
упреждали меня. Этот акт послали в г. Сумгаит, а меня отпра-
вили в спецприемник г. Нальчика.
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В г. Нальчике я дал объяснительную, и следователь послал 
телеграмму в милицию г. Сумгаита, чтобы подтвердили, действи-
тельно ли я там живу и что паспорт находится дома. Но ответ 
местные власти г. Сумгаита не дали и также скрывали мое место 
пребывания от семьи. Моя жена, узнав, что в Нальчике требуют 
справку и характеристику с места работы, решила взять ее сама, 
так как тов. Тагиев (зам. председателя и горисполкома) дал ука-
зание не давать.

С Божьей помощью и благодаря заботам церкви и родителей 
я приехал домой. Когда я пришел на работу, мои сотрудники, 
по чьей-то инициативе, резко изменили свое отношение ко мне, 
считая меня врагом народа. 15 дней, в течение которых я был под 
арестом, остались неоплаченными, несмотря на то, что у меня 
четверо малолетних детей, и жена не работает».

Выражена просьба возвратить всю изъятую без санкции про-
курора литературу, не препятствовать в проведении богослужеб-
ных собраний, закрыть уголовное дело и оплатить время вынуж-
денного прогула.

ОБЫСКИ, АРЕСТЫ, ЗАДЕРЖАНИЯ, ДОПРОСЫ ДЕТЕЙ, 
ПОМЕЩЕНИЕ В ПСИХБОЛЬНИЦУ

«...Нечестивые сторожат, как 
птицеловы, припадают к земле, 
ставят ловушки...» (Иер. 5, 26).

РСФСР
ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

К Председателю Президиума Верховного Совета СССР Чер-
ненко К. У. (копия Совету РУ ЕХБ) обратилась с ходатайством 
о своем муже, Куркине Алексее Яковлевиче, многодетная христи-
анка, имеющая 5-х малолетних детей от 2-х до 11 лет, ожидающая 
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рождения шестого ребенка, Куркина Антонина Петровна, прожи-
вающая в г. Дмитровске по ул. Советской, д. 110, кв. 1. Она пишет:

«Муж стремился искренне служить Господу, не нарушая этим 
государственных законов.

9 октября 1984 г. ст. следователем прокуратуры г. Орла Маев-
ским с участием понятых и сотрудников РОВД у нас в квартире 
был произведен обыск, который длился с 6 час. 30 мин. до 15 час. 
После обыска Маевский приказал, чтобы муж оделся и поехал 
с ним в прокуратуру для беседы. Когда я спросила, долго ли будут 
беседовать, так как уже было 8 часов вечера, следователь Маев-
ский ответил: «Беседовать будем до посинения». Что означали эти 
слова и что за ними кроется — известно только им.

Я, как жена, сильно обеспокоена за жизнь моего мужа. По-
сле двух суток задержания из г. Дмитрова его увезли в г. Орел. 
Я и дети убедительно просим отпустить Куркина А. Я.».

20. 10. 1984 года.

Дмитровская община ЕХБ, состоящая почти из пенсионеров, 
инвалидов и участников Великой Отечественной войны, на про-
тяжении 20 лет и особенно в последнее время испытывает неодно-
кратные разгоны богослужебных собрания, штрафы до 50 рублей, 
несмотря на то, что община была зарегистрирована. Об этом 
в заявлении Председателю Президиума Верховного Совета СССР 
(копия Совету РУ ЕХБ) сообщают ее члены.

В газетах и на производственных собраниях атеисты всяче-
ски клеветали на верующих, составляли протоколы, в которых 
писали то, что им надо, на самом деле этого не было. В частности 
участковый Сапрыкин говорил: «Что мне надо, то и напишу, нам 
поверят». Подобные фразы произносили и секретари райисполко-
ма Панков и Истомина. Приезжал к нам секретарь облисполкома 
тов. Черешенко, который в беседе с нашим служителем Куркиным 
Я. И. сказал: «Вы не имеете права молиться дома с гостями. Вы 
зарегистрированы и должны давать отчет о членах и финансах». 
Это противоречит Конституции СССР, Декрету Ленина 1918 г. «Об 
отделении церкви от государства», постановлению ЦК КПСС от 
10 ноября 1954 г. и всем международным договорам и конвенци-
ям, включая и доклад Черненко об идеологической работе. После 
этого несправедливого требования сдали регистрацию.
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В 1983—1984 гг. наши братья Куркин Яков Иванович и Куркин 
Алексея Яковлевич отбыли по 15 суток заключения за собрание. 
При повторном аресте у брата Куркина Я. И., человека, пере-
несшего фашистскую тюрьму за отказ от службы в полиции, 
участника войны, дважды раненого, пенсионера, у которого боль-
ное сердце, были сердечные приступы, и лишь по телеграммам 
Минздрава его поместили в больницу. Пробыв там 5 суток, Яков 
Иванович был выписан по звонку милиции, не пройдя полного 
курса лечения.

9 октября после обыска арестовали его сына, Куркина Алек-
сея Яковлевича, честного труженика, и отправили в Орловскую 
тюрьму за то, что он подал в нарсуд по поводу несправедливого 
наложения штрафа административной комиссией якобы за при-
сутствие на собрании 5 августа 1984 г. в Орловском лесу. Члены 
комиссии не взяли во внимание показания свидетелей, что Куркин 
А. Я. в этот день на собрании в лесу не был. Алексея Яковлевича 
арестовали 9 октября 1984 г., то есть в тот день, когда должно 
было рассматриваться его заявление».

Верующие просят освободить его, а также дать им возмож-
ность свободно проводить богослужебные собрания.

19. 10. 1984 года.				   Подписали 15 человек.

По поводу нарастающих гонений со стороны органов власти 
обратились с заявлением к Генсекретарю ЦК КПСС, Генпроку-
рору СССР (копия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Орла. В за-
явлении пишут:

«9 октября 1984 г. в квартирах членов нашей церкви были 
произведены обыски: у Минаевой И. Ф., Елагина С. А., Плотни-
кова Ю. М., Пилипчука В. Н., Абашина В. И., Тереховой А. М., 
Галактионовой Л. В., Птушко Д. А., Романенковой Э. В., Коза-
ревой М. С.

В санкциях было написано, что обыск проводится с целью изъ-
ятия литературы, порочащей советский государственный и обще-
ственный срой, но изымалось совсем другое. У многих изъяты 
сотни фотографий, духовная литература, записи, письма, конверты, 
магнитофонные кассеты, пленки и прочее.

После обыска тайком от родственников были похищены 
наши братья Пилипчук В. Н. и Абашин В. И. Попытки род-
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ственников отыскать их оказались тщетными и, лишь спустя 
несколько дней им сказали, что братья арестованы по ст. 190 УК 
РСФСР.

Мы обеспокоены за их будущее. Они не являются пре-
ступниками или клеветниками, а всего лишь стремятся жить 
по Евангелию и поэтому лишены возможности жить с семьей 
и друзьями. Нам известно, что на них заведены уголовные дела 
и готовятся суды.

Описанные выше обыски и аресты сопровождаются посто-
янными разгонами наших богослужебных собраний, штрафами, 
слежками за домами членов нашей церкви, грубостями и нецен-
зурной бранью со стороны работников милиции и прочими бес-
человечными действиями».

На основании изложенного верующие просят:
1.	 освободить из-под стражи Пилипчука В. Н. и Абашина В. И.;
2.	 возвратить все изъятое при обысках;
3.	 дать указание местным властям о полном прекращении 

гонений.
Подписали 57 человек.

Родственники Пилипчука сообщили в заявлении Генсекретарю 
ЦК КПСС Черненко, Генпрокурору СССР Рекункову (копия Совету 
РУ ЕХБ) о том, что после проведенного обыска в доме Владимира 
Николаевича, при котором была изъята духовная литература, брат 
был увезен неизвестными лицами в неизвестном направлении. 
Работники милиции и прокуратуры не оставили протокола на 
обыск, «а обманным путем увезли нашего сына, брата и мужа 
якобы в гараж для продолжения обыска и до позднего вечера мы 
не могли его дождаться и найти ни в прокуратуре, ни в отделении 
милиции, ни в УВД.

Наш сын, муж и брат верит в живого Бога, Который был, 
есть и грядет. Веря Слову Божиему, он старался и жить так, как 
оно учит. Это и только это является причиной его похищения 
работниками КГБ, прокуратуры и милиции.

До сих пор место его нахождения тщательно скрывается от 
нас. Мы обеспокоены за его жизнь. В квартире осталась одна 
жена Владимира Николаевича с четырьмя малолетними детьми, 
ожидающая рождения пятого».
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Выражена просьба освободить Пилипчука В. Н. из-под стражи 
и возвратить все изъятое при обыске.

Обратный адрес: 302025, г. Орел, ул. Металлургов, 
			   д. 13, кв. 37.
			   Пилипчук Вера Ивановна.

Подписали 5 членов семьи.

КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ

О производстве обысков в пяти домах верующих ЕХБ 23 ав-
густа 1984 г. в г. Курске и об аресте Артющенко Б. Т. сообщается 
Совету РУ ЕХБ (копии: Черненко К. У., Рекункову А. М.) в заяв-
лении, которое подписали 77 человек верующих ЕХБ г. Курска.

«При обысках у верующих были изъяты: Библии, журналы, 
сборники духовных песен и другая духовная литература. Забирали 
магнитофонные ленты и кассеты, фотографии.

Артющенко Борис Тимофеевич сейчас находится в следствен-
ном изоляторе г. Курска, на него фабрикуется уголовное дело. За 
свои религиозные убеждения он арестован уже в четвертый раз».

Выражена просьба освободить Артющенко Б. Т. из-под стражи 
и вернуть все изъятое у верующих.

На имя Председателя Президиума Верховного Совета СССР 
(копия Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Курска было направлено 
заявление, в котором они сообщают об аресте 23 августа 1984 г. 
в г. Курске их брата по вере Артющенко Б. Т.

«Суд над ним проходил два дня 19 и 20 ноября 1984 г. Кур-
ским народным судом он осужден на три года лишения свободы 
по ст. 142 ч. 2 УК РСФСР.

Во время ведения следствия вызывали свыше 15 верующих 
в качестве свидетелей. При допросах следователь извращал показа-
ния верующих, а когда верующие отказывались давать показания, 
то следователь писал, что считал нужным, чтобы сфабриковать 
уголовное дело на брата. Но всего этого оказалось для следователя 
мало, и он стал вызывать на допросы детей верующих родителей: 
Потолова Женю — 13 лет, Потолову Надю — 11 лет, Согачеву 
Аллу — 12 лет, Соколову Лену — 11 лет, Рудакову Галю — 12 лет, 
Рудакову Свету — 10 лет и других.
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Верующие пишут, что все это делалось умышленно, с целью 
оклеветать ни в чем неповинного Бориса Тимофеевича и считают 
все эти действия незаконными. В заключение они просят пере-
смотреть данный судебный процесс и освободить Артющенко 
Б. Т.; прекратить вышеописанные действия.

Обратный адрес: 305019, г. Курск, 
			   Стрелецкая набережная, д. 79. 
			   Артющенко Х. И. 

Подписали 112 человек.

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христиане Передереевы в своем письме от 30. 11. 1984 г. со-
общили Совету РУ ЕХБ:

10 ноября 1984 года в 17 час. 30 мин. в домовладении Пере-
дереева Василия Ивановича по адресу: Ростовская обл., г. Шах-
ты, ул. Есенина, 43 был произведен обыск, санкционированный 
прокурором города с целью отыскания и изъятия литературы, 
содержащей клеветнические измышления, порочащие советский 
государственный и общественный строй, а также печатное обо-
рудование и множительную аппаратуру. Обыск производился 
в присутствии следователя Ляшенко А. Н. людьми в гражданском, 
которые предъявив удостоверения красного цвета, не назвали 
своих фамилий и даже больше того, в обращении между собой 
боялись назвать друг друга по имени. На просьбу представиться, 
ответили отказом. Без сомнений знаем, что это работники КГБ.

Под видом клеветнической литературы изымались религиоз-
ные журналы «Вестник истины», «Бюллетени» Совета РУ ЕХБ, 
брошюры и книги религиозного содержания, такие, как «Несите 
весть им о Христе», «Существует ли загробная жизнь?», «Духовная 
война», «Нормальная жизнь христианина», «Рассказы для детей» 
и т.д. Изъяли магнитофонные кассеты с религиозными записями 
в количестве 12 штук. Евангелие о Иоанна «Свет миру» — 7 штук, 
Новый Завет — 4 шт., Библия — 1 шт., «Песнь возрождения» — 
2 шт., стихи, некоторые письма и рукописи, списки и фотографии 
узников, «Братские листки», «Срочные сообщения», записные 
книжки с адресами, лицензии на получение посылок и т.д. В сарае 
было обнаружено и изъято приспособление для обрезания бумаги. 
Было изъято 4 книги «Новый Завет» без переплета и приблизи-
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тельно 40 экземпляров книги «Существует ли загробная жизнь?»
На фоне разложенной на столе литературы, работниками КГБ 

были принудительно сфотографированы хозяин дома Передереев 
Василий Иванович, его жена Ефросинья Ивановна и сын — Виктор 
Васильевич. Обыск начался 10 ноября в 17 час. 30 мин. и окончил-
ся 11 ноября в 22 часа 50 минут. Все это время семья находилась 
под домашним арестом.

Обыск был произведен также у зятя — Коваленко Александра 
(ул. Есенина, 55), изъята вся религиозная литература издания 
Совета церквей ЕХБ и издательства «Христиан», магнитофонные 
кассеты с религиозными записями, фотографии и т.д.

Обыск был произведен у Лепехина Сергея (г. Шахты, ул. Суш-
кова, 10). Изъята вся религиозная литература издания Совета 
церквей.

Справедливости ради стоит сказать, что данный обыск сильно 
отличался от прошлых обысков. Работники КГБ, производившие 
обыск, в обращении с хозяевами были вежливы, после проверки 
наводили сравнительный порядок (ставили на место мебель, скла-
дывали вещи), оставили для пользования три Библии, два Новых 
Завета, то есть каждому члену семьи по одному экземпляру, два 
сборника «Песнь возрождения», нотные сборники и т.д.

Обращаемся к вам с просьбой ходатайствовать о возвращении 
изъятой религиозной литературы, о предотвращении отягчающих 
последствий, так как на Передереева В. И. составлен протокол об 
изъятии литературы и изготовлении ее в домашних условиях, а на 
Коваленко А. и Лепехина С. составлены протоколы о хранении 
литературы издательства «Христианин».

К письму приложены копии протоколов обысков от 10 и 11 но-
ября 1984 г.

КРАСНОДАР

Телеграммой христианка Охотина Надежда Алексеевна, про-
живающая: г. Краснодар, ул. Уральская, 182, кв. 187, ставит в из-
вестность Председателя Совета Министров СССР, Генпрокурора 
СССР (копией — Совету РУ ЕХБ) о том, что 29 сентября, после 
трехчасового пребывания, в ее доме был арестован служитель 
Совета церквей ЕХБ Костюченко Григорий Васильевич.
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«Одновременно без санкции прокурора в нашей квартире про-
извели обыск: майор милиции Гутов, участковый Колесниченко, 
Якубенко и другие, не предъявившие свои удостоверения.

Когда мы потребовали санкцию на обыск, возражая против не-
законного обыска, Гутов и Якубенко, пообещав увести «куда следу-
ет», продолжали обыск. Без санкции были изъяты личные Библии 
нашей семьи, нотные сборники, вся духовная литература, двад-
цать шесть магнитофонных кассет музыкального содержания. Во 
время обыска Гутов называл нас, родителей, имеющих восьмерых 
детей, «дураками», угрожал старшей дочери, что прервет ее учебу 
в музыкальном училище, лишит меня материнства, гарантировал 
нам неспокойную жизнь в Краснодаре, говоря мужу: «Пойдешь 
вслед за Костюченко». В конце обыска протокол подписали только 
понятые из сотрудников милиции, больше никто не подписал.

Меня, мать восьмерых детей, ожидающую рождения девятого 
ребенка, увезли с сильным кровотечением на «скорой помощи» 
в больницу, где я потеряла девятого ребенка. Данная обстановка 
резко ухудшила мое здоровье.

Просим освободить Костюченко Григория Васильевича, дать 
ему возможность проживать в семье; возвратить Библии, нот-
ные сборники, всю духовную литературу, двадцать шесть кассет; 
предоставить возможность дочери беспрепятственно получить 
музыкальное образование, а нам спокойно растить и воспиты-
вать своих восьмерых несовершеннолетних детей; предотвратить 
трагедию лишения детей кормильца.

Просим Совет родственников узников ЕХБ в СССР ходатай-
ствовать о Костюченко Г. В., а также о нашей семье».

5. 10. 1984 г.

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

В заявлении, направленном Генеральному секретарю ЦК КПСС 
Черненко, Генпрокурору СССР Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ, 
ЗП СЦ ЕХБ), 460 верующих ЕХБ Алтайского края, поставивших 
свои подписи о непрекращающихся беззакониях, чинимых над 
верующими.

«Так, 5 октября 1984 г. одновременно совершены обыски в до-
мах наших единоверцев: в г. Славгороде у Беккер Якова Ивановича 
(ул. 50 лет Октября, 215-а) и Эннс Давида Петровича (ул. Но-
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вая, 122); в Орлово у Кооп П. Д. (ул. Гагарина, 12); в р.п. Благо-
вещенка у Герлиц В. А. (ул. Энгельса, 24).

В ходе обысков со стороны властей были высказаны угрозы 
о заведении уголовного дела на Кооп П. Д., изъята литература 
чисто религиозного содержания, которую никак нельзя отнести 
к литературе, порочащей советский строй и носящей политиче-
ский характер, также изъяты магнитофонные кассеты с записями 
духовного содержания и многие другие личные вещи».

Выражена просьба возвратить всю изъятую духовную литера-
туру, магнитофонные кассеты и личные вещи верующих, изъятые 
при обысках; не допустить ведения уголовного дела на Кооп.

Обратный адрес: 658840, Алтайский край, 
			   с. Славгородское, ул. Степная, 74. 
			   Дик. К. К.
11. 10. 1984 года.

Верующие ЕХБ р.п. Благовещенка сообщают в заявлении Чер-
ненко К. У., Рекункову А. М., прокурору г. Семипалатинска (копия 
Совету РУ ЕХБ):

«31 октября 1984 года в г. Семипалатинске были задержа-
ны наши братья по вере, которые везли Eвангелия в коли-
честве 450 штук по поручению церкви на автомашине ВАЗ 
21011 № 53-52 АВЗ.

Мы не считаем это преступлением, так как Евангелие не явля-
ется запрещенной книгой, но в продаже она не имеется. Владелец 
машины, Регер Иван Исаакович, является честным тружеником 
и отцом десятерых детей. В данное время он находится в отпуске».

Верующие просят возвратить отобранные Евангелия и не воз-
буждать уголовных дел на братьев Регер Ивана Исаковича, про-
живающего в р.п. Благовещенка Алтайского края и Кригер Абрама 
Абрамовича, проживающего в г. Славгороде Алтайского края, так 
как они не являются преступниками, но совершают труд безвоз-
мездно. Также выражена просьба о реабилитации всех христиан, 
осужденных за дело Евангелия.

Обратный адрес: Алтайский край, р.п. Благовещенка, 
			   ул. Энгельса, 24. 
			   Герлиц Виктор Александрович. 
9. 11. 1984 года.				    Подписали 84 человека.
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У С С Р

КРЫМ

Генпрокурору СССР Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ) направ-
лено заявление родственниками Васильевой Е. Н., проживающей: 
г. Саки, ул. Мичурина, 31, в котором сообщается о производстве 
обыска 7 сентября 1984 г. по вышеуказанному адресу.

«В 7 часов утра, оставив автомашину за три дома от нашего, 
пять мужчин постучали в окно, издали показали удостоверения 
и вошли в дом. В это время хозяин дома Васильев Владимир 
Николаевич был в командировке в г. Керчи. Сама хозяйка была 
на больничном, на ее руках ребенок в возрасте 1 год, и она 
не смогла усмотреть за пятью мужчинами. Предъявили санкцию 
прокурора на обыск по делу Рогальского из г. Гагры у Василье-
вой-Скворцовой Елены Николаевны. Руководил обыском моло-
дой сотрудник КГБ, который не предъявил своих документов, 
умышленно не назвал своей фамилии и в протоколе обыска он 
не записан. В процессе всего обыска этот сотрудник вел себя 
вызывающе, постоянно подсмеивался, надменно говорил: «Теперь 
пишите и останетесь со своими жалкими жалобами». Когда ко-
пался в шкафу в карманах верхней одежды, с насмешкой заявил: 
«Ищем деньги, золото, взрывчатку».

Цель обыска, как было указано в санкции — отыскать и изъ-
ять литературу, содержащую заведомо ложные измышления, 
порочащие советский государственный и общественный строй, 
а изъяли Библию, Евангелие, 6 сборников духовных песен, 
19 различных религиозных книг, рукописные тетради и блок-
ноты со стихами — 22 шт., «Бюллетени» Совета РУ, где нет кле-
веты, а лишь факты обысков, судом и преследований верующих; 
списки узников.

Вся изъятая литература, открытки, письма, фотокарточки 
не содержат клеветнических измышлений.

Протокол обыска написан небрежно: изъятое нумеровалось 
группой; порядковый номер 22, а написано 17; не указан руково-
дитель обыска; следователь и участковый без инициалов».

Верующие просят возвратить все изъятое.
24. 09. 1984 г.				    Подписали 3 человека.
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РОВЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Подана телеграмма Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору 
СССР, Совету РУ ЕХБ от христианки Романюк Н. В., прожива-
ющей по адресу: 283293 Тернопольская обл., Кременецкий р-н, 
Комаровка, в которой она сообщает:

«26 августа 1984 г. милицией г. Червоноармейска Ровенской 
обл. был задержан на мотоцикле мой муж, Романюк Владимир Ни-
колаевич и Юркевич Михаил Михайлович. При задержании была 
изъята религиозная литература духовного содержания и мотоцикл.

5 ноября мой муж Романюк Владимир Николаевич взят под 
стражу Ровенской прокуратурой и в настоящее время находится 
в следственном изоляторе г. Ровно».

Сестра просит ходатайствовать об освобождении ее мужа 
и о возвращении духовной литературы и мотоцикла.

Семья Матвейчук, проживающая: 265670 г. Здолбунов, ул. 
Школьная, 20, обратилась с заявлением к корреспонденту газеты 
«Известия» (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщает:

«26. 09. 1984 г. одновременно в нескольких домах верующих 
были произведены обыски по санкции Ровенского облпрокурора. 
Наша семья выразила несогласие по поводу обыска пришедшим, 
так как в доме были ранее произведены неоднократные обыски, 
начиная с 1980 года, под различными предлогами: то отыскива-
ние украденных норковых шкурок, то изъятие клеветнической 
литературы (эти обыски подробно описаны в «Бюллетенях» про-
шлых лет), отец семьи, Матвейчук Иван Зотович, после одного из 
обысков был арестован и отбыл в узах 3 года, его дочери Раиса 
и Елена необоснованно задерживались при посещениях семей 
верующих, Раисе не давали трудоустроиться. Ни на одну жалобу 
о чинимых беззакониях в различные инстанции не было суще-
ственных ответов. Ничего из изъятого при прошлых обысках 
не было возвращено.

2 июня 1984 г. Матвейчук Елена посетила знакомых в Ко-
ролёво, где ее задержали местные власти, созвонились со Здол-
буновской милицией (чему свидетель участковый Кизицкий, 
2. 06. 1984 г.) и стали «перевоспитывать» Елену. По указанию 
работника КГБ Виноградово Закарпатской области Дубанина Ми-
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хаила Ивановича, 4 июня раздетую, обвернутую в простыню, ее 
сдали в Береговскую психбольницу. От родителей это скрывали. 
Нам удалось взять Елену через несколько дней. Все это впослед-
ствии сказалось на ее здоровье.

Можно назвать еще множество беззаконных поступков со 
стороны властей и только за то, что мы верующие и не можем 
преклониться под одно ярмо с неверующими.

После своего протеста на обыск, все члены семьи вышли на 
улицу, покинув дом. Участковый Кизицкий И. И. начал просить: 
«Тише, тише, ведь здесь люди, центр. Зайдите во двор, чтобы 
никто не видел».

Через некоторое время дочь Раиса вернулась домой, чтобы 
покормить домашних животных. Зайдя в коридор, она увидела, 
что к двери бегут пришедшие на обыск. На крыльце четверо здо-
ровых мужчин схватили Раису за руки. Один из них начал ногой 
расталкивать банки, стоявшие на крыльце. Стекло зазвенело. Два 
милиционера и двое понятых сняли с петель двери и бросили их 
во двор, а Раису втолкнули в коридор. «Ну вот, а теперь будем 
делать обыск! А говорили: «Без нас, без нас!»...» — тяжело дыша 
говорил милиционер.

Раиса, заявив, что также не согласна с «грабежом среди белого 
дня», пошла на кухню и, опасаясь, что эти люди могут сделать что 
угодно, если никто не видит, решила через окно выпрыгнуть в сад. 
Но только она открыла окно, как трое человек бросились к ней. 
Сняли с навесов окно и вцепились в Раису. Раиса увидев своего 
соседа, крикнула ему. Руки удерживающих после этого ослабели. 
В этот момент подошла хозяйка-мать. Вместе с Раисой они вышли 
на улицу, где к ним подошли зам. председателя горсовета, работник 
райисполкома и участковый и стали просить пройти в дом. Раиса 
показывая руки с ободранными до кости и окровавленными паль-
цами, спросила: «Разве так власть поступает?» Представившийся 
председателем горсовета, сказал: «Посадим. Видишь, какая? Сама 
побила банки, окна, двери вырвала и еще на власть сворачивает».

Так семья находилась на улице до 15. 30, пока обыскивающие 
(9 человек) и до сих пор неизвестные лица не вышли на улицу.

Изъяли духовную литературу, кинопроектор за 800 рублей 
одолженный на день свадьбы, и старую пишущую машинку. 
28. 09. 1984 г. мы отослали заявление о произведенном обыске.
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4 октября в дом зашли два не представившихся милиционера 
под предлогом проверки паспортного режима и домовой книги. 
Через некоторое время появились новые работники милиции и от-
талкивая мать и сестру, потащили Раису в подогнанный автобус, 
объясняя, что приехали по вопросу жалобы и поедут разбираться 
к прокурору.

Но Раису привезли не в прокуратуру, а в здание суда. Судья 
Парамоненко научал обвинителей, что написать для того, чтобы 
арестовать Раису на 15 суток; насмехался над чувствами верую-
щих. Раису осудили на 15 суток ареста, лишая ее возможности 
побыть на свадьбе у своего родного брата. На ее просьбы дать 
почитать, в чем ее обвиняют, ответили отказом и в милиции, 
и в Ровенском КПЗ; по словам, как будто бы за обыск 26. 09. 1984 г.

14.10.1984 г. состоялась свадьба у Матвейчука Александра 
и Дубины Веры. В домах служителей Боска В. Н. и Слюсара В. Л. 
провели обыски, а их арестовали 19 октября. В домах Кинаха Г. 
И. и невесты Дубины также были произведены обыски и семь 
человек оштрафованы по 50 рублей каждого (в том числе жениха, 
невесту и мать невесты).

В маленькой Киверецкой церкви уже пять узников за Слово 
Божие; осталось 25 несовершеннолетних сирот, проводивших 
своих отцов в узы. Зам. облпрокурора Махаранец, который су-
дил в 1981 году Матвейчука И. З., три раза повторил: «Мы за 
веру не судим», но мы свидетели обратного. Когда отец отбывал 
в Райковцах Хмельницкой области срок (МХ 324/78), то ни по 
амнистии, ни по 1/3, ни по половине, ни по 2/3 срока, ни по УДО 
не освободили 67-летнего старца только из-за того, что на пред-
ложение написать отречение от братства (обещая, что об этом 
никто не будет знать) и признать себя виновным, он ответил от-
казом. Ему сказали, что если комиссия и освободит, то местный 
КГБ все равно не разрешит».

В заключение члены семьи просят ответить им, справедливы 
ли вышеописанные действия органов власти.

8. 11. 1984 года.				    Подписали 5 человек.

К заявлению приложены копии протоколов обыска от 
26.09.1984 г., свидетельствующие об изъятии следователем про-
куратуры Здолбуновского р-на Ткачуком В. В. на основании 
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постановления от 21. 09. 1984 г. у Матвейчука Ивана Зотовича 
(г. Здолбунов, ул. Школьная, 20) кинокамеры, кинопленок в упа-
ковках — 11 штук, магнитофонных кассет, религиозной лите-
ратуры — всего 48 наименований; а участковым инспектором 
Здолбуновского РОВД капитаном милиции Поповым с участием 
мл. л-та Кизицкого — пишущей машинки МЗ ПМ и писчей 
бумаги — 2 пачки.

Материального ущерба нанесено приблизительно на 
1083 рубля.

Впоследствии были возвращены: «Сборник духовных песен», 
«Новый Завет», Библия Ветхого и Нового Заветов; две цветные 
фотографии.

О помещении Елены Матвейчук в психбольницу подробно 
изложено семьей в заявлении от 27.09.1984 г. областному и рай-
онному прокурорам Ровенской области (копия Совету РУ ЕХБ).

Сообщая о производстве обыска 26.09.1984 г. в их доме без 
согласия и присутствия членов семьи, они пишут, что одной из 
причин их протеста послужило нижеследующее событие.

2 июня 1984 г. была задержана в Виноградово дочь Елена. 
В этот же день к родителям приходил участковый Кизицкий И. И. 
и интересовался Еленой. Обеспокоенные посещением участково-
го родители пошли в милицию г. Здолбунова, чтобы узнать, что 
случилось с их дочерью, но им так ничего и не сказали. Позже 
им стало известно, что Закарпатские власти отвезли Елену в ми-
лицию. Верующему, желавшему узнать, что с Еленой, один из 
милиционеров шепнул на ухо: «Ей сделали такой укольчик, что 
дурь выскочит из головы, уже верит в Бога перестанет».

Из милиции Елену отправили к пограничникам, где целую ночь 
со 2 на 3 июня солдаты всячески угрожали, посягая на жизнь. 
В понедельник, 4 июня наша дочь раздетая, завернутая в про-
стыню, была доставлена властями в Береговскую психбольницу.

Когда наши единоверцы в августе поехали на брак в Короле-
во, их на обратном пути тоже задержали и отправили на заставу. 
На заставе один солдат сказал задержанным, когда узнал, что 
они верующие: «Вы ничего не пейте и не ешьте, а то здесь одной 
верующей девушке подсыпали, а потом еще и в психбольницу 
сдали. И что это КГБ отсылает к нам на заставу всех верующих?»
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Находясь в психбольнице, Елена умоляла, чтобы сообщили 
родителям о месте ее нахождения и чтобы не делали уколов, 
утверждая, что она здорова, а организм не принимает антибио-
тиков. В ответ на это ее били по щекам, привязывали к железной 
кровати и делали уколы.

Когда мы, родители, увидели свою дочь 5 июня 1984 г., она 
при виде нас закричала: «Мамочка! Забери меня отсюда! Я здо-
рова! Я все вам потом расскажу!» Врач, конечно, удивилась, раз-
вела руками, говоря: «Не понимаю, что это делается?» и выдала 
нам больничное удостоверение. В четверг нам удалось вырвать 
Елену домой.

Около месяца, находясь в отпуске Елена плохо спала, только 
плакала... После всего пережитого она стала нетрудоспособна, 
ей нужен полнейший покой и хорошее питание, чтобы организм 
переборол неизвестные уколы.

Узнать о чем-то точнее нам не удалось, так как с нами, ро-
дителями, не считаются из-за того, что мы верующие, и на теле-
граммы власти не находят нужным отвечать. Единственное, что 
удалось узнать — нашей дочерью занимается работник КГБ из 
Виноградово Закарпатской области Дубанин Михаил Юрьевич, 
который нам сказал: «Ваша дочь не преступница».

Когда представители власти самовольно ворвались в дом с це-
лью производства обыска, семья, готовясь к свадьбе сына и бра-
та Александра, разделывала заколотого поросенка. Увидев это, 
участковый Кизицкий И. И. сказал: «Я сейчас сделаю так, что 
вы не сдадите мясо в холодильник», и побежал к ветврачу на 
Здолбуновский базар. После этого холодильник закрылся, и нам 
пришлось перетапливать весь жир и мясо, чтобы не испортились.

Обыск производили по подсчету хозяйки с 7. 30 до 15 часов 
9 человек, среди которых был и работник КГБ, а в протоколе 
записано только 5 человек. В протоколе также отмечено, что за-
явлений во время обыска не поступило, в то время, как наше 
устное заявление не взяли во внимание. Понятые были заранее 
враждебно настроены против верующих. Обыск производили без 
хозяина, а написали, что хозяин отказался от подписи».

Выражена просьба возвратить изъятое, и сообщить фамилии 
неизвестных лиц, участвовавших в обыске».

Подписали 5 человек.
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СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«...Не страшится сердце сынов 
человеческих делать зло».

Еккл. 8, 11

МОСКВА

Верующие Московской церкви СЦ ЕХБ обратились с заявле-
нием на имя Председателя Президиума Верховного Совета СССР 
Черненко К. У. и Генерального прокурора СССР Рекункова А. М. 
(копии Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ), в котором сообщают:

«11—12 октября в Московском облсуде проходило судебное 
разбирательство по делу нашего единоверца, члена Московской 
церкви СЦ ЕХБ Наприенко В. Е., 1945 года рождения, отца пяти 
малолетних детей, который был осужден на 2 года лишения 
свободы в лагерях общего режима. Мы, верующие Московской 
церкви СЦ ЕХБ, свидетельствуем Вам, что Вениамин был осуж-
ден по ложному протоколу, который якобы составлен 3 апре-
ля 1983 г., действительный протокол с замечаниями верующих 
суду представлен не был, свидетели на суде не подтвердили 
тех фактов, в которых обвиняли нашего брата, и само судебное 
разбирательство происходило при закрытых дверях. Верующих, 
кроме близких родственников, в зал не пустили, хотя суд был 
объявлен открытым.

Судебное разбирательство происходило в обстановке откры-
той враждебности по отношению к нашему брату — единоверцу, 
в результате чего судья прервал «последнее слово» нашего брата, 
не дав ему закончить. Ни одно из семи законных ходатайств брата 
Вениамина к суду удовлетворено не было.

Все это дает основание полагать, что суд отнесся пристрастно 
к судебному разбирательству и не желал установить истину. Со-
вершенно очевидна цель подобных судебных разбирательств — 
осудить верующего при отсутствии фактов преступления.

19 октября 1984 г. в Верховном Суде РСФСР проходил суд 
по кассационному заявлению христианина Зинченко Владимира 
Петровича. Данный суд не принял во внимание объяснений брата 
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в кассационной жалобе, необъективно и пристрастно подошел 
к судебному разбирательству этого дела, и в результате этого суд 
вынес решение — «жалобу оставить без удовлетворения». И Вер-
ховный Суд поставил свою подпись под осуждением невиновного 
христианина Зинченко В. П.»

Христиане ходатайствуют об освобождении всех верующих 
ЕХБ.

Обратный адрес: Москва, ул. Петра Романова, 
			   д. 2, корп. 2, кв. 119. 
			   Зинченко Вера Григорьевна.
21. 10. 1984 года.				   Подписали 28 человек.

ЦЕЛИНОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ г. Макинска сообщают:
«30 июня 1984 г. в Целиноградской области были задержаны 

при перевозке религиозной литературы Эверт Эдуард Яковлевич 
и Ткаченко Иван Иванович, а 12 июля они были арестованы.

Еще до их ареста 1 июля в их домах и в квартирах Левина 
Н. В., Зейферт и Кливера были произведены обыски и изъято 
много литературы и магнитофонных записей религиозного со-
держания. Вместе с братьями Эверт Э. Я. и Ткаченко И. И. был 
арестован Левин Н. В.

Всем трем братьям прокуратурой Целиноградской области 
было предъявлено обвинение по ст. 170-1 УК Каз. ССР.

С 29 по 31 октября 1984 г. Целиноградским областным судом 
под председательством члена областного суда Даутова Е. Х., с уча-
стием прокурора Набатова М. А. и адвоката Черниговского М. Л. 
данное уголовное дело было рассмотрено в открытом судебном 
заседании. Приговором суда от 31 октября 1984 г. Эверт Э. Я., 
Ткаченко И. И. и Левин Н. В. признаны виновными в распростра-
нении измышлений, порочащих советский общественный строй 
и его политическую основу, и по ст. 170-1 Каз. ССР осуждены: 
Эверт Э. Я. к 2, 5 годам лишения свободы в ИТК строгого режи-
ма, а Ткаченко И. И. и Левин Н. В. к 2 годам лишения свободы, 
каждый в ИТК общего режима».
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САМАРКАНД

Многодетная семья осужденного христианина Керстан Е. Ф. 
обратилась с заявлением к прокурору области в связи с тем, что 
«на основании приговора облсуда от 24 марта 1984 г. Кертсан Е. Ф. 
был осужден по ст. ст. 191 ч. 4 и 147-1 Узб. ССР к пяти годам ли-
шения свободы в лагерях общего режима с конфискацией лично 
ему принадлежащего имущества.

23 апреля 1984 г. пришел судоисполнитель Железнодорожного 
района тов. Вердиян Г. и не касаясь вещей осужденного описал 
дом дочери, Керстан Ольги Емельяновны, 1961 года рождения. На 
вопрос жены осужденного, почему это делают, судоисполнитель 
ответил: «Я знаю, что делать», а выходя из дома, сказал понятым: 
«Все равно мы у нее дом отберем».

Когда мы обратились в суд Железнодорожного р-на с ис-
ковым заявлением об исключении из описи дома, председатель 
нарсуда тов. Ярмухомедов Х. А. сказал: «Еще посмотрим, чей 
дом». В итоге 27 сентября 1984 года состоялся суд, который 
безосновательно признал хозяйкой дома не дочь Ольги, а мать 
Керстан М. В., чтобы поделить дом с осужденным. В доме про-
живают шестеро детей, из них двое несовершеннолетних, всего 
в семье восемь человек. Суд не щадил многодетную семью, 
зная, что она останется без крова, хотя Керстан Е. Ф. осужден 
к лишению свободы с конфискацией лично ему принадлежащего 
имущества. Ст. 53 Конституции СССР гласит: «Семья находится 
под защитой государства, государство проявляет заботу... вы-
плату пособий по случаю рождения ребенка, предоставление 
пособий и льгот многодетным семьям». А нам присудили вы-
платить 6000 рублей.

Суд даже не зачитал наши ходатайства, которые были на-
правлены в суд прокурором г. Самарканда тов. Алибаевым 
и прокурором Железнодорожного р-на тов. Сабировым. Исковое 
заявление не было отправлено осужденному и его не допраши-
вали, а он также является ответчиком, как и Горфо. Суд не за-
был пригласить представителей из Горфо, потому что это ему 
выгодно. Судебный процесс прошел односторонне и решение 
суда не обоснованно.
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В Совет РУ ЕХБ также поступила копия решения нарсуда 
о конфискации 1/2 части дома, принадлежащего Керстан Ольге.

В Кассационной жалобе на приговор нарсуда Железно-
дорожного р-на г. Самарканда хозяйка дома, Керстан Ольга 
Емельяновна, утверждает, что на основании договора купли-
продажи, заверенного нотариальной конторой г. Самарканда 
(копия договора приложена) «данное решение нарсуда является 
незаконным и необоснованным и подлежит отмене на следую-
щих основаниях.

Отказывая мне в иске, суд незаконно лишил меня права соб-
ственности на домостроение, которое я приобрела по договору 
купли-продажи от 24. 10. 1981 г., нотариально удостоверенному 
по реестру 2-1222 и зарегистрированному в БТИ 29. 10. 1981 г.

Суд ошибочно пришел к выводу, что я не могла иметь своих 
сбережений к октябрю 1981 г. Он, не проверив моих доводов, 
основал свой вывод на предположении и принял ошибочное ре-
шение, что якобы дом купил мне мой осужденный отец на свои 
деньги. Но этот вывод суда является голословным предложением. 
Отец, находясь в Киргизии, два года болел, не работал и не имел 
личных сбережений, следовательно не имел возможности купить 
на мое имя этот дом.

Признавая право собственности за родителями, суд по су-
ществу признал договор купли-продажи недействительным, хотя 
для этого нет оснований. Ни отец, ни мать дом не покупали. Им 
этот дом не принадлежит. Дом купила я, и он принадлежит мне, 
поэтому суд должен был удовлетворить мой иск.

Кроме меня и матери в этом доме проживают в настоящее 
время еще пятеро моих братьев и сестер, в том числе двое несо-
вершеннолетних. Я и сестра Валя работаем, другой жилплощади 
не имеем. Мать является пенсионеркой по возрасту, получает 
пенсию всего 57 рублей. Выплатить 6000 рублей в доход государ-
ства, которые необоснованно предложил суд, мы не в состоянии.

Таким образом, решение суда о лишении меня дома и конфи-
скации половины его или в натуре, или путем уплаты 6000 ру-
блей, является неправильным. Суд неверно исчислил стоимость 
половины дома по рыночной цене. Дом должен быть оценен не по 
рыночной цене, а по государственной, согласно единым расценкам, 
как это указано в случае сноса дома».
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ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ

«Толпою устремляются они 
на душу праведника, и осуждают 
кровь неповинную».

Пс. 93, 21.

РУМАЧИК ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ

С просьбой ходатайствовать перед сильными мира сего и мо-
литься о Петре Васильевиче и о всей его семье обратилась к Со-
вету РУ ЕХБ его жена, Любовь Васильевна.

«Ранее я сообщила о том, что Петра Васильевича поместили 
в ШИЗО на 15 суток с 29 августа, обвинив в нелегальной отправке 
письма для его сестры Лены в Брест. Письмо для сестры было 
положено вместе с письмом для нашей семьи, и я его отправи-
ла сестре Лене. В письме за № 2 от 18 июня Петр Васильевич 
написал, что он отправляет письмо и сестре Лене в Брест. Это 
письмо проверено цензором и допущено нам. В знак протеста муж 
в ШИЗО отказался принимать пищу.

С 13 сентября Петр Васильевич лежит в больнице в плохом 
состоянии здоровья. 9 октября с Божьей помощью я имела с му-
жем общее свидание 3 часа 30 минут. До свидания беседовала 
с лечащим врачом, которая убедила меня, что сейчас у него все 
хорошо, температура нормальная. Сказала, что у Петра Васи-
льевича ишемия сердца, хронический холецестит, хронический 
гайморит и т.д.

Все отказывали мне в свидании и потому говорили, что сейчас 
у мужа все хорошо и выглядит он хорошо. Но, увы!..

На свидании Петр Васильевич сказал, что болит сердце, пе-
чень, плохо с кишечником (так сказал ему врач). Рукой прощупы-
вает на желудке какой-то рубец. Болит желудок и живот. Целый 
месяц была температура: вначале 38, 5°, а потом 37, 4°. Неделю 
делали капельницу каждый день, а потом через день. Делают 
уколы, дают лекарства, проводят обследование. Сделали прокол 
(хронический гайморит), и вот с трубкой в носу и приклеенным 
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к щеке лейкопластырем он пришел на свидание. У Петра Василь-
вевича целый месяц был постельный режим. На свидание его 
привели. В ШИЗО не было стекла и его всего продуло...

После моего посещения прокуратуры 12. 09. 1984 г. приехал 
к мужу прокурор по надзору, чтобы узнать от него о случившемся, 
но муж был в тяжелом состоянии, давление 70/50, был почти при 
смерти, и прокурор видя все это, уехал, так как Петр Васильевич 
совсем не мог говорить.

После свидания я была у прокурора по надзору ИТУ, все 
описала ему и отправила фотокопию письма мужа (в котором 
он писал, что высылает письмо в данном конверте и сестре Лене 
в Брест). Прокурор разбирает сейчас это дело. Была  у начальника 
учреждения, а потом у секретаря, которая мне сказала: «Сейчас 
новый закон. Если будет 2—3 нарушения, то есть будет в ШИЗО, 
то прибавят срок». Из всего и видно, что они хотят добавить мужу 
срок. В декабре 1983 г. его поместили на 10 суток, что прокурор 
по надзору опротестовал, и сейчас на 15 суток посадили. Думаю, 
что и на этот раз опротестует. Уповаем на Его помощь».

27. 10. 1984 года.

ХОРЕВ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ

Советом РУ ЕХБ получена телеграмма от семьи Хорева М. И., 
в которой сообщается о переводе Михаила Ивановича 22 ноября 
по неизвестной причине в тюрьму г. Омска.

СИГАРЕВ МИХАИЛ ЛАВРЕНТЬЕВИЧ

Генсекретарю ЦК КПСС Черненко, начальнику учр. УО 
68/14 (копия Совету РУ ЕХБ) в заявлении дети Михаила Лаврен-
тьевича сообщают о своем беспокойстве за здоровье отца, нахо-
дящегося в учр. 68/14. Они пишут:

«Из его последнего письма мы узнали, что он больше недели 
не мог выходить на работу по причине воспаления вен левой 
голени. Эта нога стала сильно отекать. Правая нога тоже отекает 
из-за травм, полученных на заводе, где он работал еще до за-
ключения. Поэтому стоять по восемь часов у станка отцу теперь 
очень тяжело. Папа просил перевести его на более легкую работу, 
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в чем ему было отказано. Об этом он рассказал нам на кратко-
срочном свидании 25 октября 1984 г., на котором мы побыли все 
вместе (5 детей и жена) всего лишь 20 минут. На остальное время 
контролер свиданий разрешила остаться только двоим. Это для 
нас было большой неожиданностью, так как в заявлении, под-
писанном начальником учреждения, были перечислены все дети, 
приехавшие на свидание. И о том, что для четверых из нас оно 
прекратиться раньше положенного срока, контролер нас не пред-
упредила заранее. Когда мы выходили после свидания, она нам 
сказала, чтобы на длительное все не приезжали.

Что же нам делать, если нас у отца — восемь детей, и мы все 
хотим его видеть? А мама умерла.

Длительное свидание папе положено в январе 1985 года, и мы 
просим Вас дать возможность нам всем побывать на этом свида-
нии. В связи с состоянием здоровья просим дать указание пере-
вести папу на более легкую работу.

Обратный адрес: 352510, Краснодарский край, 
			   г. Лабинск, ул. Турчанинова, 130.
			   Сигаревой Анне Михайловне.

Подписали 8 детей Сигарева М. Л.

ФРИМАН ЭВАЛЬД РЕЙНГОЛЬДОВИЧ

В письме от 13. 10. 1984 г. христианка Фриман сообщает Со-
вету РУ ЕХБ:

«Мой муж Фриман Э. Р. находится в колонии-поселении 
с 9 мая 1984 г. по адресу: Кемеровская обл., Тысульский р-н, 
п. Кожух, учр. ВД 30/21.

Приехав на первое свидание с мужем, я беседовала с началь-
ником колонии Гречишниковым. На мою просьбу о совместном 
проживании с мужем, он ответил: «Посмотрим, как Фриман будет 
себя вести в течение трех месяцев».

Каждое наше свидание проходило с выводом на работу. Пер-
вые два раза дали 6 дней, а потом только 3 дня, хотя по ИТК мы 
имеем право быть дольше.

По истечении трех месяцев я снова приехала и обратилась 
к начальнику со своей просьбой. Он ответил: «Вы слишком бес-
покойные люди, не будем об этом больше разговаривать». Я была 
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вынуждена поехать в Новокузнецкое управление ВД-30. Полков-
ник Качаев обещал мне переговорить с начальником колонии. 
Но начальник прислал ответ, что не разрешает мне проживать 
совместно с мужем, ссылаясь, что у Фримана три дисциплинар-
ных взыскания за различные нарушения режима. Поясню эти 
взыскания.

В связи с тем, что он болел, не мог пойти в обед отметиться 
во время свидания. У мужа сильно болела нога, и он был не в со-
стоянии пройти 2 км.

Невыполнение норм из-за болезни ноги.
ДПНК отпустил его на свидание, не подписав заявление».
Сестра просит молиться и ходатайствовать, о разрешении 

проживать вместе с мужем.

ЭННС ДМИТРИЙ ПЕТРОВИЧ

О положении узника Эннс Д. П., отбывающего срок заключе-
ния в учр. РУ 170/2 г. Уральска, сообщают верующие ЕХБ с. Бори-
совки в заявлении, направленном Генпрокурору СССР Рекункову 
(копии — зам. нач-ка по ПВР учр. РУ 170/2, Совету РУ ЕХБ):

«За нарушение формы одежды — не пришил своевременно 
нагрудный знак к одежде (нашивка на груди осужденного с ука-
занием на ней фамилии, отряда, бригады), был лишен трех сви-
даний — двух длительных и одного краткосрочного.

В августе родным предоставили длительное свидание, после 
которого жену и мать подвергли унизительному обыску. Обыски-
вали одежду (каждый рубчик и строчку), продукты (разворачи-
вали конфеты, супы). Изъяли открытки с надписями из Библии. 
Библией разрешено пользоваться, а ему не дали этих открыток, 
боясь, что он получит какую-то пищу для своей души.

Уже длительное время задерживают корреспонденцию. По не-
сколько месяцев задерживают письма жены к Дмитрию Петровичу 
и от него, а в последнее время он вообще не получает писем от 
родных и друзей».

Верующие убедительно просят предоставить несостоявшиеся 
свидания, не задерживать письма, дать официальное разрешение 
всем осужденным христианам пользоваться Библией.

Обращаясь к Совету РУ ЕХБ, верующие просят ходатайство-
вать перед сильными мира сего и возносить молитвы за Эннс 
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Д. П., чтобы Господь помог ему остаться верным и дал сил устоять 
во всех испытаниях.

Обратный адрес: 638143, Павлодарская обл., 
			   Успенский район, с. Борисовка.
			   Эннс Елена Яковлевна.
3. 10. 1984 года.				    Подписали 33 человека.

НАПРИЕНКО ВЕНИАМИН ЕРОФЕЕВИЧ

К начальнику МВД СССР, Генпрокурору СССР, прокурору 
г. Москвы (копия Совету РУ ЕХБ) обратилась с ходатайством о сво-
ем муже Наприенко Вениамине Ерофеевиче, сестра Наприенко 
Н. Н., проживающая по адресу: 107392 Москва, ул. Знаменская, 
д. 8, кв. 98.

«В настоящее время мой муж — христианин Наприенко Вени-
амин Ерофеевич, 1945 года рождения, находится в учр. ИЗ 48/1.

11—12 октября 1984 г. он был незаконно осужден Московским 
областным судом по ст. ст. 190-1 и 190-3 УК РСФСР к 2 годам 
лишения свободы с отбыванием в лагерях общего режима.

В учреждении ИЗ 48/1 он был помещен 13 июля. Буквально 
на следующий день по прибытии мужа в тюрьму, было вывешено 
объявление, что до особого распоряжения заключенным запре-
щается передавать в передаче такие продукты, как колбаса, сало, 
сл. масло, жиры и фрукты, то есть, находясь там, муж был лишен 
возможности получить в передаче основные, укрепляющие орга-
низм продукты питания. И этого «особого распоряжения» не было 
вплоть до октября.

Мало того, что этот ущерб в питании отрицательно влиял на 
здоровье. В камере, где в настоящее время находится мой муж, 
созданы тяжелые антисанитарные условия. Из-за содержания 
в ней большого числа людей, камера переполнена (примерно около 
70 человек), совершенно нечем дышать, нет воздуха. Огромное 
количество клопов лишают людей того минимума условий для 
нормального отдыха. В таких условиях невозможно спать.

В исправительно-трудовом Кодексе сказано: «Исполнение на-
казания не имеет целью причинение физических страданий или 
унижения человеческого достоинства». Лицам, отбывающим на-
казание в местах лишения свободы, обеспечиваются необходимые 
жилищно-бытовые условия».
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На основании вышеизложенного, считаю, что администрацией 
учр. ИЗ 48/1 нарушаются вышеуказанные положения ИТК. 

Требую устранения антисанитарных условий в учр. ИЗ 
48/1 и создания для находящихся там лиц нормальных человече-
ских условий.

17 августа мною был отправлен телеграфный перевод на лице-
вой счет моего мужа Наприенко В. Е. в адрес: ИЗ 48/1. Поступил 
он туда только в октябре. Прошу объяснить, почему так долго 
путешествуют денежные средства — около двух месяцев, хотя 
все перечисления осуществляются в пределах г. Москвы; где, кем 
и с какой целью они задерживаются?

Мой муж — христианин, для него насущной необходимой ду-
ховной потребностью является ежедневное чтение Библии. В Ис-
правительно-трудовом праве сказано, что лишенным свободы га-
рантируется конституционное право свободы отправления религи-
озных культов. Ходатайствую перед Вами о предоставлении моему 
мужу законного права пользоваться Библией в условиях учр. ИЗ 
48/1. На ранее посланные мною ходатайства пользоваться Библией 
в местах лишения свободы я не получила исчерпывающего ответа».

22. 10. 1984 г.

КОЛБАНЦЕВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ

Христианкой Колбанцевой Л. Д., проживающей: г. Ростов-на-
Дону, ул. 26 июня, 39, было направлено заявление на имя проку-
рора по надзору, начальника ИТК 398/11 (копия Совету РУ ЕХБ), 
в котором она сообщает:

«Мой муж, Колбанцев Николай Иванович, отбывает срок 
в ИТК 398/5. По графику длительное свидание должно быть 
24—25 августа, но за пять дней до свидания мужа перевели в ИТК 
398/11.

5 сентября я беседовала с начальником колонии о предостав-
лении на новом месте свидания с мужем. Мне обещали, что сви-
дание предоставят 6—7 октября и то же самое пообещали мужу.

Через три дня вывели график свиданий, фамилии мужа в гра-
фике не оказалось. По этому вопросу я была на приеме в УИТУ 
и Гуцелюка В. В.. Он этот вопрос до сих пор не решил, сказав, 
что этим распоряжается администрация лагеря с учетом личности 
осужденного.
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Мой муж не имеет взысканий и нарушений, норму выработ-
ки выполняет, об этом в беседе со мной говорил и начальник 
оперчасти. Когда я просила, чтобы дали свидание на 15 минут, он 
ответил, что они дают свидание с целью перевоспитательной ра-
боты, а мой муж в этом не нуждается, так как ведет себя хорошо.

Я прошу разобраться в этом вопросе и предоставить мне 
свидание на трое суток, как это положено по Исправительно-
трудовому Кодексу (ст. 26).

В течение двух месяцев я не могу добиться свидания, хотя 
мой муж переведен в другую колонию и вышел из графика не по 
своей вине. Я многодетная мать имею 7 несовершеннолетних де-
тей, которые 8 месяцев не видели отца. В будущем обещают дать 
свидание только на одни сутки. И опять-таки, только обещают.

Я прошу посодействовать, чтобы в ближайшее время мне 
предоставили трехсуточное свидание с моим мужем и отцом 
моих детей».

24. 10. 1984 года.

В заявлении от 7. 11. 1984 г. Колбанцева Л. Д. сообщает про-
курору по надзору за соблюдением законов в ИТУ, начальнику 
ИТК 398/11 (копия Совету РУ ЕХБ):

«Как мне известно, в октябре 1984 г. начальник оперчасти 
вызвал моего мужа, Колбанцева Николая Ивановича, осужден-
ного по ст. 190-3 УК РСФСР, и предложил расписаться в «Пред-
упреждении», что письма с выписками из религиозных изданий 
и самосочинений на религиозные темы допускаться не будут. От 
подписи мой муж отказался.

Считаю, что данное «Предупреждение» не соответствует 
ст. 56 Конституции СССР и ст. 30 Исправительно-трудового Ко-
декса РСФСР, что оно противозаконно, так как является формой 
вмешательства во внутреннюю личную религиозную жизнь. Мы, 
верующие граждане, не делаем из нашей личной переписки тай-
ны, но категорически возражаем против принуждения выражать 
наши чувства и мысли иначе, чем религиозно. Мы выражаем 
свои чувства и мысли религиозным языком, который выражает 
одну из сторон нашей религиозной жизни. Конституционное 
право исповедовать любую религии. (ст. 52 Конституции СССР) 
включает в себя не только право устно исповедовать Иисуса 
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Христа, но и в письменной форме. И лишать этого права верую-
щих граждан ставить им ограничения в переписке, ибо это цель 
«Предупреждения», есть прямое нарушение ст. 52 Конституции 
СССР, гарантирующей свободу совести. Вот почему я считаю, 
что цензура учреждения не имеет никакого юридического права 
аннулировать письма друзей, родственников и близких (за ис-
ключением переписки между содержащимися в местах лишения 
свободы осужденными, не являющимися родственниками) толь-
ко на том основании, что они выражают свои мысли и чувства 
религиозным языком».

Сестра требует вручить мужу все задержанные письма, адре-
сованные на его имя, и впредь не чинить препятствий в переписке 
на основании «Предупреждения».

ЗАХАРОВ МИХАИЛ ПАВЛОВИЧ

На имя прокурора по надзору Ростовской области, нач-ка 
ИТК 398/5 (копия Совету РУ ЕХБ) было послано заявление За-
харовой Г. Ф., проживающей в г. Ростове-на-Дону, ул. Активная, 
16, в котором она пишет:

«Мне стало известно, что в нарушение ст. 30 исправительно-
трудового Кодекса, мой муж Захаров Михаил Павлович, отбываю-
щий срок в ИТК-398/5, фактически лишен переписки с близкими 
и родными. Администрация ИТК и ранее чинила это беззаконие. 
Письма моего мужа и письма от друзей и родных к нему унич-
тожаются. Работники оперчасти: тов. Расулов Р. М. и инспектор 
Чучуев Д. Д. (которые занимаются письмами мужа) не предупре-
дили его об этом, хотя обязаны, если письмо в данном случае 
не проходит по цензуре».

Выражена просьба нормализовать данное положение.
29. 09. 1984 года.

ДОРОФЕЕВА ГАЛИНА СТЕПАНОВНА

Верующие ЕХБ г. Барнаула обратились заявлением к началь-
нику ГУИТУ, нач-ку учр. ЯВ 48/5 г. Челябинска (копия Совету РУ 
ЕХБ) с просьбой вникнуть и рассмотреть вопрос переписки их се-
стры-христианки Дорофеевой Г. С., отбывающей срок заключения 
в учр. ЯВ 48/5 г. Челябинска, так как от нее долгое время нет писем.
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«Насколько мы знаем, Дорофеева Г. С. сама отказалась от того, 
чтобы высылать кому-нибудь письма. Этот протест был сделан 
ввиду того, что ей не допускают всю ту корреспонденцию, кото-
рая приходит в ее адрес. Ей позволено получать письма только 
от близких родственников.

Сестре, бывшей на свидании, сказали, что Галине будет пере-
даваться не более 5 писем в неделю. А если их будет пять в день, 
то что сделают с остальными?

Наша сестра находится в лагере общего режима, где никаких 
ограничений на переписку нет, поэтому нам и не понятно, почему 
к Галине особое отношение вопреки установленным законам».

В заключение верующие просят о предоставлении возможно-
сти Дорофеевой Г. С. получать всю корреспонденцию без каких-
либо ограничений.

Обратный адрес: 656061, г. Барнаул, 
			   ул. Омская, д. 37. 
			   Богомячиков С. М.
2. 09. 1984 года.				    Подписали 48 человек.

О постоянных репрессиях со стороны администрации лагеря, 
которым подвергается Дорофеева Г. С., сообщено в заявлении от 
ее родственников начальнику ГУИТУ, начальнику учр. ЯВ 48/5 г. 
Челябинска (копия Совету РУ ЕХБ).

«Прибыла она в учреждение в октябре 1983 г., личное свида-
ние ей было предоставлено только в феврале 1984 г., и то после 
ходатайства и обращения к Вам по этому вопросу. После этого 
Дорофееву Г. С. лишили переписки с друзьями, переписываться 
может только с теми родственниками, которые записаны в деле, 
то есть с двумя сестрами.

В настоящее время она лишена отоваривания на два рубля 
и общего свидания только за то, что не посещает кино и кон-
церты. Из посланной Галине бандероли изъяли чулки, хотя это 
не запрещено.

Просим Вас содействовать прекращению репрессий нашей 
сестры и предоставить ей право получать все адресованное ей 
письма и отвечать на них».

Подписали 4 человека.
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По поводу вышеизложенного, направлено письмо также веру-
ющими ЕХБ г. Барнаула в те же инстанции.

Верующие пишут, что «со слов сестры Дорофеевой Г. С., по-
бывавшей на личном свидании, нам стало известно, что Галина 
Степановна выполняет норму выработки и не имеет нарушений 
трудовой дисциплины.

Совсем недавно мы узнали о том, что отношение администра-
ции лагеря к ней ухудшилось. Начальник отряда провела беседу 
с осужденными, настраивая их против Галины Степановны; об-
виняя ее в том, что она является виновницей отставания отряда, 
не посещая концерты и кино.

Мы до сих пор не имеем с ней свободной переписки».
Выражена просьба предоставить возможность Дорофеевой 

Г. С. без притеснений отбыть оставшийся срок, имея переписку 
с друзьями; не ущемлять ее свободу совести.

Обратный адрес: 656061, г. Барнаул, ул. Омская, д. 37. 
			   Богомячиков С. М.
4. 11. 1984 года.				    Подписали 50 человек.

ЖУКОВСКАЯ ЭВЕЛИНА СТЕПАНОВНА

Генеральному прокурору СССР Рекункову, начальнику УИТУ, 
прокурору по надзору Чув. АССР (копия Совету РУ ЕХБ) в за-
явлении сообщается матерью осужденной христианки:

«После суда мою дочь поместили в зону УО 68/3, где она 
работала вначале ученицей, а потом самостоятельно швеей-мо-
тористкой. 15 мая 1984 г. Эвелину Степановну отправили в этап. 
Привезли на 38-й день в зону ЮП 34/5, где опять поставили уче-
ницей. С 1 июля она приступила к работе, но за июль месяц ее 
работу не учли. В августе дочь снова поставили ученицей, и она 
осталась без отоварки. Из Усть-Лабинской зоны ее увезли по не-
известной причине, нарушений не было.

Очередного свидания 10 сентября нас лишили за то, что дочь 
хотела пронести после личного свидания небольшую горстку оре-
ховых зерен. Я ехала в такую даль, а свидания не дали. Письма, 
адресованные на имя дочери, она получает не все».

Выражена просьба отдать Эвелине Степановне всю корре-
спонденцию. Сестра также ходатайствует о переводе своей дочери 
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в находящуюся ближе к дому зону, так как ей тяжело так далеко 
ездить на свидание и затрачиваются большие средства (получает 
колхозную пенсию — 28 рублей).

Далее она пишет: «Я запрашивала у начальника УИТУ УВД 
г. Краснодара о причине перевода моей дочери в другую зону, 
который дал следующий ответ:

«Сообщаю, что у Вашей дочери Жуковской Э. С. при отбыва-
нии наказания в учр. УО 68/3 возникли неприятные отношения 
с другими осужденными, в связи с чем она была  переведена 
в Чувашскую АССР — нач-к отдела Управления — В. А. Сергиенко.

Моя дочь Жуковская Э. С. — человек мирный и спокойный. 
В зоне ею были довольны, и для нее этап был неожиданным. 
Увезли ее в начале июня, чтобы не состоялось наше свидание, 
которое было назначено на 6—7 июня. В бригаде, где работала 
моя дочь, все были ею довольны и сожалели, что ее увозят, осо-
бенно осужденные, с которыми она работала. Даже нач-к отряда 
сказала, что ничего не может понять, так что никому в отряде 
моя дочь не мешала».

1. 10. 1984 г.

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

КОЛБАНЦЕВ Н. И.

«Помни (Господа) Иисуса Христа 
от семени Давидова, воскресшего из 
мертвых, по благовествованию мо-
ему, за которое и я страдаю даже 
до уз, как злодей; но для слова Бо-
жия нет уз» (2 Тим. 2, 8—9).

Дорогие мои, возлюбленные братья и сестры! Приветствую вас 
этим дорогим и чудным именем Иисуса Христа, которое для нас 
прекраснее всего, потому что Он для нас ВСЕ ВО ВСЕМ. Он — 
смысл и цель нашей жизни, Он есть жизнь наша.
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Для меня очень важно было знать, как вы, бодрствуете ли? 
Что нового у вас? Как каждый из вас в отдельности? Какие труд-
ности у вас? Как проходит служение? Сознаю: в этом ответствен-
ность для меня — молиться за вас, о нуждах, о трудностях ваших. 
Благодарю Господа за вашу твердость, за верное понимание пу-
тей Господних. Да исполнит Господь вас познанием воли Его во 
всякой премудрости и разумении духовном (Кол. 1, 9—10), чтобы 
поступали достойно Бога, во всем угождая Ему, принося плод во 
всяком деле благом и возрастая в познании Бога.

По Его великой милости жив и здоров. Господь хранит меня 
в этом пути. Он все также руководитель жизни моей, как это было 
от юности моей. Упование и прибежище мое Господь в одиноче-
стве и в трудностях этого пути. Я благодарен Ему за этот путь. 
Он видит меня. Я глубоко сознаю, что все от Него, через Него 
и к Нему. За все благодарю Его.

Хочу оставить вам пожелание — это вышеприведенное место 
2 Тим. 2, 8—9. Обстоятельства, когда были написаны эти слова, 
таковы: еще не было ни единого сборника Священных Писаний, 
в основном благовестие распространялось устно, по преданиям 
очевидцев, учеников Господа, их последователей. В связи с этим 
понятна особая забота Апостола Павла о чистоте благовествова-
ния (2 Тим. 2, 2); в это время наряду с верными людьми, верными 
благовестниками были и Именей и Филит, Александр и Димас 
и подобные им, каждый из них претендовал на верность пропо-
ведуемого им Христа. Апостол Павел пишет Тимофею: «Помни... 
Иисуса Христа... по благовестию моему...» Верен ли образ Иисуса 
в благовествовании Апостола Павла? Да, друзья. Истинно! Благо-
вествование, за которое благовестник готов страдать, отказывается 
от многого ради тех, кому благовествует, достойно претендует на 
истинность. Апостол Павел был таков.

Сегодня Христос преподносится слушателям также по-разному. 
Вы можете это наблюдать: в зависимости от послушания запове-
дям Христа этих проповедников, — так они и преподносят образ 
Иисуса своим слушателям.

Друзья мои, от сердца хочу вам еще раз напомнить слова: 
«Помните (Господа) Иисуса Христа...по благовестию...» тех, кто 
вам раньше о Нем благовествовал, и сегодня, как и вчера, несет 
с верностью страдание за это благовествование, заботясь о том, 
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чтобы не было уз этому свидетельству. А что до себя — я имею 
большое желание так поступать, как вам и пожелал, в надежде, 
что Он сохранит залог мой на оный день, ибо я знаю, в Кого 
уверовал (2 Тим. 1, 12).

С молитвой о вас — ваш брат и соучастник в ваших благо-
словениях».

ПЕТЕРС П. Д.

«Ободришь Ты — в том вся моя 
награда!..»

Благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса 
Христа!

Легло мне на сердце заранее, от кого получу первое письмо 
из Ростова, тому и отвечу. В пятницу 5. 10. 1984 г. получил, бла-
годарение Господу, первые весточки. Но самой первой прочитал 
открытку от папы, она как-то первой попалась мне в руки. Так 
такое сердечное приветствие: букетик цветов. Кому цветы? При-
численному к преступникам, осужденному, изолированному от 
общества за высокие заборы... от папы. Если Дух Божий руково-
дит папой, когда он писал эти короткие слова, то это приветствие 
и знак одобрения от Отца Небесного. И ведь не затерялась эта 
открытка среди многих писем, а пришла первой и первой попалась 
в руки... Приветствие от Отца Небесного.

Как часто волновали мое сердце слова в эпиграфе, когда был 
в тюремных камерах. Не думал о том, куда попаду, какие будут 
условия, а размышлял о том, как пройти этот путь, чтобы уго-
дить Богу. И Господь наставлял. С первых же дней я размышлял 
о том, что брат Павел был в узах для утверждения и защиты 
Евангелия. Самое первое — для утверждения. А размышлял так: 
ежедневно жить точно по Евангелию, по учению Господа Иисуса, 
чтобы при любых обстоятельствах, какие бы ни постигали меня, 
как бы они ни менялись, чем бы ни угрожали, и что бы ни пред-
лагали — держаться Господа, не отступая ни в чем. От сердца 
выполнять все требования администрации, ко всем приказаниям 
прислушиваться, кротко и выполнять их без малейшего недоволь-
ства относительно земной жизни. Это маленькие составные части 
страдания за Христа, и принимать их надо с благодарностью, без 
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недовольства. И в отношениях с осужденными: просящему у тебя 
дай, у взявшего твое не требуй назад, уповая на то, что Отец 
сможет по Своей премудрости восполнить все необходимое, и по 
Своей заботливости и любви непременно это сделает. И во всех 
обстоятельствах помышлять о горнем, а не о земном во многих 
неисчислимых мелочах, из которых складывается жизнь в ме-
стах лишения свободы. Это может быть выбор мисочки с самым 
редким супом, это путь уступчивости другим в обществе, где все 
ищут своего, никогда не требуя своего, не ища своего, помышляя 
о том, чтобы никому не послужить ни в чем преткновением, и это 
с верой, что все усмотрит Отец. Это путь сердечной любви ко 
всем осужденным. Как близок тогда Господь! Только каждый день 
утверждая личной жизнью Евангелие Христово, можно с успехом 
и защищать и благовествование Христово.

Вспоминается момент, когда меня задержали. От меня требо-
вали сказать, где остановился в Тбилиси, к кому приехал. Когда 
я отказывался отвечать, они мне говорили: «Мы же можем тебе 
пригодиться тоже». Я ответил: «Что будет нужно, мне поможет 
Бог». И как изумительно Бог помогал! Но об этом подробно, когда 
уже увидимся.

Итак, мы Кровью Христа и Духом Его близки уже давно, 
думаю, будет не утомительно читать мои длинные рассуждения. 
Я еще продолжу.

Легко мне на сердце дорожить страданиями за Христа. Далек 
я от мысли, чтобы делать что-либо, чтобы вызвать страдания, про-
воцировать их причинение мне. Но на путях Господних, исполняя 
волю Господа, не чуждаться их, не уходить от них, не стараться 
смягчать их. С одной стороны, — это кроме уже описанного выше 
о том, чтобы искать горнего, — не искать ничего, что смягчало 
бы страдания... Если мы страдали со Христом, то и... Полно оча-
рования и изумления то, что Иисус страдал не открывая уст. Он 
без возражения платил полную цену за грехи людей, поэтому 
и всякий, решающийся придти за прощением ко Христу, полу-
чает прощение. Иисус уплатил полную цену! Когда Иисусу на 
кресте предложили болеутоляющее средство, Он его не принял. 
Страдать со Христом или страдания со Христом — это когда мы 
несем страдание добровольно, отказываемся его смягчать, несем 
без ропота, без возражений, без возмущений, взирая на Иисуса 
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Христа. И сколько прелести и радости тогда в страданиях, и уте-
шения, когда не ропщем, не ищем путей смягчения, а прославляем 
Бога за такую участь. Как близок тогда Отец Небесный!.. Изуми-
тельно, но факт, что Господь находит пути восполнять и посылать 
в тюремных условиях все потребное! На свободе некоторые вещи 
являются мелочью, а в тюрьме они превращаются в проблему. 
Хотя бы стержни для авторучки. Мне приходилось много писать, 
помимо этого многие просили: «Дай написать». А мне их откуда 
брать? И в нужное время Отец посылал их мне в достатке. Для 
меня это была далеко не мелочь. Также с бумагой. Однажды было 
с ней трудно и Отец послал ровно столько, сколько было мне 
нужно. «Добрые руки неба с помощью к нам спешат...» Сколько 
раз это оправдывалось, когда в нужде приходил к Отцу! Часто 
понятия не имею, как Отец ответит на просьбу и говорю: «Ты 
знаешь, как это сделать», и каждый раз по-новому Отец отвечал.

Если дети не идут к отцу со своими нуждами, а к соседям, 
к знакомым, то или отец их о них не заботиться, или дети нераз-
умны. Если отец отзывчивый, любящий, то дети просто не пойдут 
к другим. Отчего же дети Отца Небесного далеко не всегда при-
ходят к Нему?

...Это неотъемлемая часть нашей жизни сегодня, есть, значит, 
в этом необходимость. Меня страшило: что, если я уклонюсь хоть 
немного от страданий? Отец Небесный должен будет послать еще 
кого-то восполнить этот недостаток. Так хочется и в этом иметь 
добрую совесть перед моим Господом Иисусом...

Пока на этом закончу делиться своими переживаниями, мыс-
лями. Богу будет угодно, то в следующем письме продолжу.

У меня пока все благополучно. Библию не получил. Жду, чтобы 
ее переправили на ИТК — 2. Работаю, слава Господу, справляюсь 
с работой. С питанием в Омске было лучше. У тех, кто крутится, 
здесь лучше. Но ведь путь праведника прям. Да и хватает питания. 
Отец дальнейшее усмотрит тоже. Пока все тихо, спокойно, без 
каких-либо обострений. Личное свидание ожидается в декабре.

Доброе утро! Сегодня вторник, 9 октября. Проснулся раньше 
половины третьего и пропал сон. Пока еще все спят, я помолился 
Господу и решил продолжить письмо. Вспомнились слова: «Живу-
щий под кровом Всевышнего, под сенью Всемогущего покоится...», 
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и еще: «Бог нам прибежище и сила, скорый помощник в бедах. 
Посему не убоимся, хотя бы поколебалась земля...»

Как приятно в теплом доме, где в семье царит согласие, мир, 
любовь, где сердца озарены доброй надеждой на будущность, хотя 
бы на улице шел холодный осенний дождь с ветром или морозная 
метель. Хорошо! Но покоиться под сенью Всемогущего еще лучше!

Вчера, 8 октября, ко мне приезжали из комитета. На беседе 
были двое: один из Ростова, другой приезжий. Вел беседу приез-
жий. Представиться не пожелали. Как ты и знаешь, что я никогда 
не делал секрета из наших бесед, то хоть вкратце хочу поделиться 
содержанием этой беседы. Затрагивали вопрос взаимоотноше-
ний между церковью и государством. Они стояли на том, что 
Конституция СССР дает достаточные права, хотя и признали, 
что свободы проповеди Евангелия она не представляет, надо за-
регистрироваться. Со своей стороны я говорил о двух вопросах: 
о подвластности Церкви Иисусу Христу и проповеди Евангелия 
всем людям. Один говорит, что Иисус всегда остается Главою 
Церкви и в том случае, если мы зарегистрируемся. Я говорю, 
что правильно. Бог поставил Иисуса Христа Главою Церкви, это 
не изменится, только мы перестанем быть Его Церковью, потому 
что власть над Церковью практически будет передана в руки 
органов власти. Было много высказываний по этому поводу. Но 
главное, о чем говорили, это о передаче информации нашим 
братьям за рубеж, почему мы это делаем. Я объяснил это, как 
и в судебном процессе, что к Евреям сказано: «Помните узников». 
Чтобы о них помнить, надо о них сначала знать. А чтобы знать, 
надо о них сообщить. И к Фессалоникийцам сказано, что «слава 
о их вере среди гонений пронеслась во всяком месте», и нам 
ни о чем не надо рассказывать. А если бы не знали? Павел вы-
нужден был бы о них рассказать. Спрашивают: почему за рубеж 
тоже? Я ответил, что Церковь едина во всем мире. Тогда они 
спрашивали, почему мы в «Бюллетене» не пишем об узниках со-
вести на Западе? Когда они стали говорить, чтобы я все взвесил, 
обдумал, я ответил, что у меня в этих вопросах полная ясность. 
На предложение еще иметь встречи, я ответил, что не вижу 
в этом смысла. Как я и понял, в этом наши мнения не разошлись.

Если бы у меня были сдвиги по главному вопросу, то воз-
можно, как-то изменились и обстоятельства моей жизни. Но 
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смотрю, что Господу угодно, чтобы защищать все стороны на-
шего служения Богу. Правда, они утешили меня тем, что скоро 
нас останется двое-трое, а остальные все отойдут. А я думаю, 
что вы в сердцах наших, равно и мы в ваших, так, чтобы вместе 
и умереть, и жить! Просил не думать, что теперь что-то изме-
нится в моей жизни здесь в лагере после их посещения. Гово-
рили, что после трех лет меня ждет свобода, если чего-нибудь 
в лагере не сделаю.

На сердце у меня покой и тишина под сенью Всемогущего.
«Наш Бог — надежда лучших дней,
Не случай правит нами.
Он держит силою Своей все-все
И всех нас с вами!»

Слава Отцу моему, нашему, сердце мое спокойно, что нахожусь 
здесь, ограничен в передвижении, ограничен в действиях. Знаю, 
что такова воля Господа и делаю, что Он повелевает мне. Хорошо 
ходить в смирении, довольствуясь тем, что есть, и не терзаясь 
сердцем, желая делать то, что недоступно на сегодня делать, до-
верять по-детски Отцу, что Он даст нам и благодать необходимую, 
и обстоятельства, и возможности делать то, что нужно Ему. Как 
поэт один пишет:

«Он повелит — развяжут мне здесь крылья,
Я не пойду, а полечу вперед!»

Был в тюрьме со мной такой случай. Сидел со мной человек, 
у которого руки, когда он сосредотачивает на них свое внима-
ние, излучают биотоки; если ладонью проводить по телу другого 
так, что между ладонью и телом расстояние около сантиметра, 
пациент чувствует тепло, исходящее от руки. Ну и всем захоте-
лось, что бы он посмотрел и меня, так как он чувствует болез-
ни пациента. С молитвой я согласился. И удивительно, сначала 
он не мог войти в контакт со мной, а потом стал чувствовать 
сильное тепло, идущее от меня, а я его совсем не чувствовал. 
Он очень удивился. Попросил, чтобы я попробовал на другом, 
но я воздержался.

Буду идти к концу. Писем больше ни от кого пока нет. Всем-
всем сердечный привет. У меня все хорошо. Утром стал делать 
физзарядку, разминку. Самочувствие лучше.

Благодать Господа да будет с вами».
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ДОРОФЕЕВА Г. С.

«Господь — свет мой и спасение 
мое: кого мне бояться? Господь — 
крепость жизни моей: кого мне стра-
шиться?» (Пс. 26, 1).

Дорогие мои друзья, братья и сестры, детки, старцы и ста-
рицы, мир вам во Христе Иисусе Господе нашем! Приветствую 
вас всех.

От всего сердца благодарю за вашу постоянную заботу о нас, 
особенно обо мне. Так беден и ничтожен мой язык, чтобы выра-
зить благодарность тем, кто не щадя своей жизни, земного бла-
гополучия, кладет на алтарь жизнь свою за друзей своих. Благо-
дарю моего Небесного Отца за то, что имею столько драгоценных 
жемчужин — друзей!

Хотя начальство мне не говорит, откуда идут телеграммы, 
подписи, но однажды начальник моего отряда проговорилась. На-
страивая отряд против меня, говоря, что я тяну отряд назад; отряд 
показательный, а у меня нарушения за непосещение кинофильмов 
и концертов (лишили очередного свидания, 2-х производственных 
рублей, объявили выговор), сказала, что если я дальше не буду 
посещать, то буду наказана до ШИЗО. «Она требует письма..., 
ей пишут со всех концов, идут телеграммы из Омской области, 
40 подписей», — сказала начальник отряда.

После этого собрания я вышла окрыленная, душа моя благо-
дарила моего Господа за дорогих и таких родных.

Благодарю вас, друзья, что вы несете узы вместе с нами и мне 
ничего не страшно. Воистину, чего мне бояться, ведь со мною 
Господь и множество друзей. Да воздаст вам Господь по богатству 
милости Своей за вашу жертвенность.

Не бойтесь их, они не страшны,
Наш Иисус сильнее всех.
Он разорвал все узы ада
И нам дарует жизнь вовек».
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ПРУТЯНУ Х. А., ТРИФАН К. С., ЧАБАН Н. С.,
ИВАЩЕНКО А. Я., ОМЕЛЯНЧУК Н. И., РУСАВУК П. А.

«Возлюбленные Господом братья и сестры! Сердечно привет-
ствуем и поздравляем с праздником Жатвы! «Сеющие со слезами, 
будут пожинать с радостью». Помните, Он любит вас, тех, кто 
сеет семена любви и собирает вместе с Ним, значит вместе с Ним 
и трапезничать будет в Царствии Его... Ваши молитвы и хода-
тайства всегда ободряют нас. За все сердечно благодарим. Всегда 
помним и любим вас».

ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«...Правда стала вдали, ибо ис-
тина преткнулась на площади...»

Ис. 59, 14

ХАРЧЕНКО ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ

Военнослужащий 811 военно-строительного отряда г. Джамбула 
верующий ЕХБ Харченко Петр сообщает в заявлении Председа-
телю Президиума Верховного Совета СССР, Министру здравоох-
ранения СССР, нач-ку политотдела 158 Управления военно-стро-
ительных частей (копия Совету РУ ЕХБ):

«Находясь на службе в 811 ВСО г. Джамбула, будучи не в со-
стоянии работать с тяжестями, так как у меня нарушена хвата-
тельная функция левой руки вследствие потери двух пальцев и по-
вреждении третьего, я обращался к командиру роты с просьбой 
предоставить мне работу по состоянию здоровья, на что получил 
отказ в связи с моими религиозными убеждениями».

7. 10. 1984 года.

РУМАЧИК ПАВЕЛ ВАСИЛЬЕВИЧ

Христианкой Румачик Любовью Васильевной была подана 
телеграмма Генеральному прокурору СССР, Министру обороны 
СССР, военному прокурору Кзыл-Ординской области (копия Со-
вету РУ ЕХБ) следующего содержания:
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«Моему сыну, верующему ЕХБ Румачику Павлу Петровичу, 
закончился срок службы в армии осенью 1984 г. В в/ч 20037 Ле-
нинска Кзыл-Ординской обл. у него произвели обыск личных ве-
щей и нашли христианские журналы «Вестник истины», хранимые 
для личного пользования. Угрожают судить Павла за клевету на 
советскую действительность».

Выражена просьба срочно принять меры по недопущению 
ареста, прекратить фабрикацию уголовного дела и демобилизовать 
Румачика Павла по окончанию срока службы.

Обратный адрес: Московская обл., г. Дедовск, 
			   ул. Больничная, д. 13 кв. 51.
			   Румачик Л. В.

Поле ходатайств матери Павла и других, он был демобилизован 
с предупреждением: в случае возбуждения на него уголовного дела 
весь собранный ими материал будет приобщен к делу.

БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Памятными соделал Он чудеса 
Свои; милостив и щедр Господь».

Пс. 110, 4

«Мы приветствуем вас любовью нашего Спасителя Иисуса 
Христа! Сердечно благодарим за ваш жертвенный труд, за любовь 
и заботу, которую мы чувствовали с самого начала, также бла-
годарим за материальную поддержку, за молитвы и ходатайства 
перед миром сим.

Мы тоже помним о вас перед Отцом нашим Небесным.
Хочется еще искренне поблагодарить за всю любовь, молитвы 

и поздравления друзей нашего братства и из других стран.
С сердечным приветом      —	Мария Фриман
	  				    Лена Эннс
 					     Лена Петкер».

«Дорогие друзья, после прошедшего обыска у меня забрали 
все адреса тех, кто мне писал письма в лагерь, а также тех, кто 
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проявлял заботу о моих домашних. Хочу через журнал поблаго-
дарить всех, кому не успел ответить, ибо посещение узников 
письмами и возношение их на руках молитвы к Господу — это 
великое служение. Да благословит вас Бог.

Также выражаю сердечную благодарность зарубежным дру-
зьям, которые, невзирая на расстояние, ободряли и проявляли 
заботу о родных. Благодарю сотрудников Совета родственников 
узников за заботу, ходатайства и молитвы. Труд ваш не тщетен.

С любовью — брат во Христе Виктор Передереев».

«Дорогие в Господе братья и сестры, сердечно благодарим вас 
за участие в страданиях нашей семьи, за Слово Божие и благо-
дарим Господа за вас. Да воздаст вам Господь во сто крат.

С любовью к вам — семья Матвейчук».
Членами семьи также сообщается о получении посылок из 

ФРГ, Швейцарии, США.

СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии хода-
тайств, направленных в различные инстанции.

Место 
нахождения 

церкви
Краткое содержание

Кол-во
под-

писей
1 2 3

г. Москва О задержании Целиноградским постом Гаи 
автомашины, везшей религиозную литера-
туру, о производстве обысков в г. Макин-
ске Целиноградской обл., об аресте  Эверт, 
Ткаченко, Левина Н. В., Бычкова, Михайлова, 
Артющенко, Азарова М. И., Тимчука И. В., 
о возбуждении нового уголовного дела на хр-
на Каляшина, об угрозе возбуждения новых 
уголов дел и неосвобождения по окончанию 
срока заключения узников: Хорева, Миняко-
ва, Румачика.

28
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1 2 3

г. Москва Об улучшении положения Хорева, Скорняко-
ва, Батурина, Классена, Козорезова, о недо-
пустимости фабрикации новых уголовных дел 
и незаконного осуждения христиан СЦ ЕХБ.

29

г. Одесса Об аресте Бондарь П. С., Костюченко, о тяже-
лом положении в лагере Хорева, Румачика, 
Маховицкого, о ведении уголовных дел на 
Юркевича, Романюка, о наложении админнад-
зора на Фирсова, Передереева, о поджоге дома 
Бублик Г.И.

149

г. Фергана О задержании Целиноградским постом ГАИ 
автомашины, везшей религиозную литерату-
ру, об аресте Эверт, Ткаченко, Левина Н. В., 
Бычкова, о Скорнякове, Минякове, Антонове 
И. Я.

90

г. Душанбе Об арестованных: Ким, Кравчуке, Наприенко; 
осужденных: Руснаке, Гинтер, о положении 
узников Хорева, Власенко, Дидняк, Скворцо-
вой.

90

г. Ташкент Об освобождении Артющенко, Михайлова, 
Азарова М. И., Тимчука И. В., Каляшина, Хо-
рева, Минякова, Скорнякова, Антонова.

56

г. Ташкент О задержании Целиноградским постом ГАИ 
автомашины, везшей религиозную литерату-
ру, об аресте Эверт, Ткаченко, Левина Н. В., 
Бычкова, о положении узников Минякова, 
Скорнякова, Антонова И. Я.

71



75

1 2 3
г. Ленинград О Хореве М. И. 30

г. Майкоп 
Краснодар-
ский край

О Костюченко Г. В.

г. Челябинск Об узниках: Классене, Скорнякове, Бату-
рине, Козорезове, Каляшине, Минякове, 
Антонове, Хореве, Румачике, Бойко, Тевс, 
Дорофеевой, Фримане, Прутян М., Фи-
липишине, Чендемерове, Варавине, На-
заревиче, о задержании Целиноградским 
постом ГАИ автомашины везшей религи-
озную литературу, о производстве обы-
сков в г. Макинске Целиноградской обл., 
об аресте Эверт, Ткаченко, Левина Н. В.

106

г. Донецк Об освобождении Михайлова, Азарова 
М. И., Артющенко, Тимчука И. В. 18

г. Донецк О преследовании верующих в СССР, 
о вновь арестованных Бондарь П. С., 
Костюченко о прекращении ведения уго-
ловного дела на Юркевича и Романюка, 
о снятии админнадзора с Фирсова, Пере-
дереева, о поджоге дома Бублик Г. И., 
о предоставлении ему квартиры, о На-
приенко, Хореве, Румачике, Маховицком.

18

г. Брянск О задержании Целиноградским постом 
ГАИ автомашины, везшей религиозную 
литературу, о производстве обысков в г. 
Макинске Целиноградской обл., об аре-
сте Эверт, Ткаченко, Левина Н. В., Бычко-
ва, Михайлова, Артющенко, Азарова, М. 
И., Тимчука И. В., о Каляшине, Хореве, 
Минякове, Антонове И. Я., о легализации 
СЦ ЕХБ и издательства «Христианин».

48



76

1 2 3
г. Харцызск 
Донецкой об-
ласти

Об аресте Бондарь П. С., Костюченко, 
о тяжелых условиях в лагере узников: 
Хорева, Румачика, Маховицкого, о фа-
брикации уголовного дела на Юркевича 
и Романюка, об установлении админнад-
зора освободившимся узникам Фирсову 
и Передерееву, о поджоге дома Бублик Г. 
И., об осуждении Наприенко.

21

г. Тирасполь 
с. Суклея 
МССР 

О прекращении физического уничтоже-
ния Хорева М. И. 52

г. Лабинск 
Краснодарско-
го края

О Сигареве, Минякове, незаконном аре-
сте Костюченко 13

г. Тимашевск 
Краснодарско-
го края

Об аресте Михайлова, Артющенко, Аза-
рова М. И., Тимчука И. В.; о возбужде-
нии нового уголовного дела на Каляши-
на, о Хореве, Минякове и др.

34

г. Белореченск 
Краснодарско-
го края

О задержании Целиноградским постом 
ГАИ автомашины, везшей религиозную 
литературу, о прошедших обысках в до-
мах верующих г. Макинска Целиноград-
ской обл., об аресте Эверт, Ткаченко, 
Левина Н. В., Бычкова, Костюченко, о тя-
желом положении узников Скорнякова, 
Минякова, Антонова, о разрешении всем 
узникам ЕХБ пользоваться Библией. 

25

г. Белицкое 
Донецкой обл.

О немедленном освобождении Тимчука 
И. В., Азарова М. И., Артющенко, Михай-
лова, о Каляшине, Хореве, Минякове.

20
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1 2 3
г. Червоноград 
Львовской об-
ласти

О Хореве, Киме, Гинтер, Кравчуке Я. И., 
Наприенко, Русавуке, Власенко, Дидняк, 
Скворцовой.

30

г. Макеевке До-
нецкой обл.

Об освобождении Эверт, Ткаченко, Левина 
Н. В., Бычкова, Скорнякова, Минякова. 52

г. Харцызск 
Донецкой об-
ласти

О задержании Целиноградским постом 
ГАИ автомашины, везшей религиозную 
литературу, о проведении обысков в г. 
Макинске Целиноградской обл., об аресте 
Эверт, Ткаченко, Левина Н. В., Бычкова, 
о положении узников Скорнякова, Миняко-
ва, Антонова И. Я., Власенко

22

г. Дмитровск 
Орловской обл.

Об освобождении Скорнякова, Классена, 
Батурина, Козорезова, Зинченко В. П., об 
аресте Приходько, Русавука, об осужде-
нии Круговых, Петерса П. Д., о тяжелых 
условиях в лагере Варавина, о прекраще-
нии разгонов богослужений в Запорожье, 
Черновцах, Белой Церкви, Ковеле Волын-
ской обл., Омске и др.

15

г. Тула О задержании Целиноградским постом 
ГАИ автомашины, везшей религиозную 
литературу, об аресте Эверт, Ткаченко, 
Левина Н. В., Бычкова, о тяжелом положе-
нии узников Скорнякова, Минякова, Анто-
нова И. Я.

74

г. Ростов-на-
Дону

О производстве обысков в домах хри-
стиан в г. Макинске, Целиновградской 
обл., об аресте Эверт, Ткаченко, Левина 
Н. В., Бычкова, об узниках Скорнякове, 
Минякове, Антонове, Власенко, об осво-
бождении и реабилитации всех осужден-
ных за Слово Божие, о разрешении всем 
осужденным христианам пользоваться 
Библией.

69
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1 2 3
с. Ольгино 
Павлодарской 
обл.

О положении Скорнякова, Минякова, 
Антонова И. Я. 39

с. Троицкое 
Одесской обл. 

О прекращении репрессий Хорева, Власен-
ко, о разрешении иметь для личного поль-
зования Библию всем узникам ЕХБ.

15

г. Одесса Об аресте Кима, Гинтера, Кравчука Я. И., 
Наприенко, Русавука, о Хореве, Батурине, 
Скорнякове, Власенко, Дидняк, Скворцо-
вой.

113

с. Казацкое 
Одесской обл.

Об освобождении Бондарь П. С., Костю-
ченко, Хорева, Румачика, Наприенко, 
о прекращении фабрикации уголовных дел 
на Юркевича и Романюка, о Маховицком, 
о снятии админнадзора с Фирсова, Пере-
дереева, о прекращении поджогов домов 
христиан

30

п. Усатово 
Одесской обл.

О Скорнякове, Антонове И. Я., Минякове, 
об освобождении всех узников ЕХБ, о за-
держании Целиноградским постом ГАИ 
автомашины, везшей религиозную литера-
туру.

57

п. Усатово 
Одесской обл.

О тяжелом положении в лагере Румачика, 
Хорева, Маховицкого, о снятии админ-
надзора с Фирсова, Передереева, о вновь 
арестованных: Бондарь П. С., Костюченко, 
об осуждении Наприенко, о поджоге дома 
Бублика Г. И., о прекращении фабрикации 
уголовного дела на хр-н Юркевича и Рома-
нюка.

61

п. Удобное 
Одесской обл.

О прекращении репрессий Хорева, о Бон-
дарь П. С., Костюченко, Наприенко, о под-
жоге дома хр-на Бублика Г. И., Попова, 
Кудрина, о снятии админнадзора с Фирсо-
ва, Передереева.

35
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1 2 3
г. Николаев Об аресте Михайлова, Артющенко, 

Азарова М. И., Тимчука И. В., о воз-
буждении нового уголовного дела на 
х-на Каляшина, о Маховицком, Хореве, 
Минякове.

19

с. Петровки 
Одесской обл.

Об освобождении Михайлова, Артю-
щенко, Азарова М. И., Каляшина и всех 
узниках ЕХБ, о прекращении фабри-
кации новых уголовных дел на Хорева, 
Минякова.

43

г. Полтава О возбуждении нового уголовного дела 
на узника Каляшина, о фабрикации 
новых уголовных дел на Хорева, Ми-
някова, об арестованных: Михайлове, 
Азарове, Артющенко, Тимчуке И. В.

21

г. Курск О недопустимости повторного осужде-
ния Маховицкого, Хорева, об освобож-
дении Скорнякова, Минякова, о предо-
ставлении квартиры семье Бублика 
Г. И., о прекращении поджогов домов 
христиан.

112

г. Курск Об освобождении Минаева, Петерса П. 
Д., Скорнякова, Минякова, Пушкова, 
Антонова И. Я., а также всех узников 
ЕХБ.

77

п. им. К. Либ-
кнехта Кур-
ской обл.

Об Артющенко, Азарове М. И.
50

г. Казань Об аресте Артющенко, Костюченко, 
Бондарь П. С. 125
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1 2 3
г. Джезказган 
и г. Николь-
ский

О немедленном освобождении Классе-
на, Скорнякова, Батурина, Козорезова, 
о недопущении возбуждения новых 
уголовных дел на узников: Каляшина, 
Хорева, Минякова, об отмене нового 
метода репрессий.

186

г. Новокуз-
нецк Кеме-
ровской обл.

О Батурине, Классене, Скорнякове, 
Козорезове, Пушкове, Антонове И. Я., 
Маркевиче, Рытикове.

21

с. Славгород-
ское Алтай-
ского края

О притеснении верующих в стране, 
о Бондарь П. С., Хореве, Румачике, На-
приенко, Костюченко, о прекращении 
фабрикации уголовных дел на хр-на Ро-
манюка, Юркевича, узника Маховицко-
го, о снятии админнадзора с Фирсова, 
Передереева, о поджоге дома Бублика 
Г. И.

103

с. Славгород-
ское Алтай-
ского края

О задержании Целиноградским постом 
ГАИ автомашины, везшей религиозную 
литературу, об аресте Эверт, Ткаченко, 
Левина Н. В., Бычкова, о положении 
Скорнякова, Минякова, Антонова.

98

г. Павлодар О Хореве М. И. 63

г. Павлодар Об освобождении Эверт, Ткаченко, 
Бычкова, Михайлова, Артющенко, Аза-
рова М. И., Тимчука И. В., о прекраще-
нии ведения нового уголовного дела на 
Каляшина, о Минякове, Антонове И. 
Я., Скорнякове, Власенко, о разрешении 
всем узникам ЕХБ свободно пользо-
ваться Библией.

82
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1 2 3
с. Славгород-
ское Алтай-
ского края

Об аресте Михайлова, Артющенко, Аза-
рова М. И., Тимчука И. В., о недопуще-
нии повторного осуждения Каляшина, 
Хорева, Минякова.

93

с. Николаевка 
Алтайского 
края

Об узниках: Киме, Кравчуке, Наприен-
ко, Русавуке, Гинтер, Хореве, о разре-
шении иметь Библию Власенко.

38

с. Николаевка 
Алтайского 
края

Об аресте Михайлова, Артющенко, 
Тимчука И. В., о возбуждении нового 
уголовного дела на Каляшина; о Хоре-
ве, Минякове, Скорнякове, Антонове И. 
Я.

35

п. Кулунда 
Алтайского 
края

О Бондарь П. С., Наприенко, Хореве, 
Минякове, Скорнякове, Маховицком. 36

п. Кулунда
Алтайского 
края

Об аресте Михайлова, Артющенко, Аза-
рова М. И., Тимчука И. В., о недопуще-
нии повторного осуждения Каляшина, 
Хорева, Минякова и др.

25

п. Кулунда 
Алтайского 
края

Об освобождении Кима, Кравчука Я. 
И., Наприенко, Русавука, Гинтер, о по-
ложении узников: Хорева, Власенко, 
Дидняк, Скворцовой, о разрешении 
всем узникам ЕХБ пользоваться Библи-
ей.

25

п. Кулунда 
Алтайского 
края

Об Эверт, Ткаченко, Левине Н. В., 
Бычкове, о прекращении физического 
уничтожения Скорнякова, Минякова, 
Антонова И. Я. и др.

27
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1 2 3
г. Ростов-на-
Дону 

Об аресте Михайлова, Артющенко, Аза-
рова М. Н., Тимчука И. В., Бондарь П. 
С., Костюченко, об осуждении Напри-
енко, о возбуждении нового уголовного 
дела по окончанию срока заключения 
на узника Каляшина, о служителях СЦ 
ЕХБ Хореве, Минякове, Маховицком, 
Румачике, находящихся под угрозой 
возбуждения новых уголовных дел: об 
установлении надзора Фирсову и Пере-
дерееву; об осуществлении подлинной 
свободы совести и вероисповедания, 
освобождении и реабилитации всех 
осужденных за верность Богу.

86

г. Херсон Об аресте Эверт, Ткаченко, Левина Н. 
В., Бычкова, о тяжелых условиях узни-
ков: Скорнякова, Минякова, Антонова.

36

г. Казань О признании правомерной деятельности 
СЦ ЕХБ, об отмене законодательства 
о РК, об освобождении всех узников 
ЕХБ, о Классене, Скорнякове, Батури-
не, Козорезове. Верующие уведомляют, 
что все поданные ими ранее заявления 
о регистрации утратили силу.

20
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ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

Из Донецкой прокуратуры: «Осужденным разрешается поль-
зоваться той литературой, которая имеется в библиотеке учреж-
дения ЮЕ 312/2. В книжном фонде указанного выше учрежде-
ния Библия отсутствует. Пересылка художественной и другой 
литературы осужденным родственниками и другими лицами 
не разрешается.

Осужденные могут приобретать литературу, издаваемую 
в СССР, через местные органы связи либо магазины «Книга—почтой».

_________

Из прокуратуры Харьковской области: «10 августа 1984 года 
в г. Чугуеве было выявлено и пресечено незаконное сборище 
баптистов-раскольников. Каких-либо нарушений законности при 
пресечении незаконного сборища не было»;

«Установлено, что Явников П. Т., и др. привлечены к адми-
нистративной ответственности за нарушение законодательства 
о религиозных культах законно и обоснованно.

Ст. помощник прокурора области
советник юстиции             (подпись)             В. С. Черкалин».

_________

Из ГУВД Ленинградской области: «Ваше ходатайство, адре-
сованное начальнику учр. УС-20/9 от 15 июля 1984 года в от-
ношении Варавина В. Ф. проверено руководством УИТУ ГУВД 
Леноблгорисполкомов.

Во время отбытия наказания в учреждении УС-20/9 Варавин В. 
Ф., ссылаясь на обострение отношений с другими осужденными, 
обратился с просьбой к администрации о переводе в другое ИТУ. 
В июне 1984 г. его просьба была удовлетворена. После перевода 
в учреждение УС-20/4 Варавин В. Ф. сумел правильно построить 
взаимоотношения с осужденными. Администрацией характери-
зуется положительно.

С учетом этого 1 и 2 августа 1984 года Варавину В. Ф. предо-
ставлено свидание с женой и детьми. Варавин В. Ф. и его жена 
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Варавина Л. В. в письменных заявлениях, направленных на имя 
руководства УИТУ ГУВД Леноблгорисполкомов, подчеркивают, что 
никаких претензий к администрации ИТУ не имеют.

Ксерокопии заявлений Варавина В. Ф. и Варавиной Л. В. при-
лагаются.

Зам. начальника Управления        (подпись)    Р. Д. Казаков».

________

Из прокуратуры Курской области: «Установлено, что Артющен-
ко Б. Т. арестован и привлекается к уголовной ответственности 
обоснованно. предварительное следствие проводится прокуратурой 
Курского района в соответствии с законом

Зам. начальника следственного отдела
Советник юстиции               (подпись)    	    В. Ф. Цибина».

________

Из прокуратуры Киевской области: «На Ваши жалобы в ЦК 
КПСС, Прокурору СССР, Прокуратуру УССР и прокурору Киев-
ской области о нарушении представителями власти прав семьи 
Гриценко из с. Малая Салтановка Васильевского района, Киев-
ской области сообщаю, что произведенной прокуратурой провер-
кой установлено, что гр-не Гриценко Федора Саковна, Гриценко 
Василий Иванович, Гриценко Николай Иванович, Гриценко Лидия 
Ивановна, Гриценко Нина Ивановна и другие, являясь члена-
ми незарегистрированной группы сторонников Совета церквей 
ЕХБ, систематически нарушают законодательство о религиозных 
культах, в частности, установленные правила проведения рели-
гиозных собраний, оказывают неповиновение представителям 
власти и представителям общественности, охраняющим обще-
ственный порядок.

Согласно действующему законодательству, воспрепятствование 
представителями власти проведению религиозных обрядов и це-
ремоний незарегистрированной религиозной группы верующих 
является правомерным».

_________
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Из учреждения МВ 30/21, «На Вашу жалобу, Изложенную 
устно, сообщаем, что разрешить Вам проживание совместно с му-
жем, отбывающим наказание в учреждении ВД 30/21, не можем 
по следующим причинам:

Отсутствие свободной жилой площади (ст. 66 Исправительно-
трудового Кодекса РСФСР).

Наличие у осужденного Фриман трех дисциплинарных взы-
сканий за различные нарушения режима отбывания наказания, 
о чем ему объявили под роспись».

Подписал начальник учреждения.

_________

Из Управления военно-строительных частей г. Джамбу-
ла — военному строителю рядовому Харченко П. Н.: «Библия, 
содержащая в своей сути враждебную марксизму-ленинизму 
идеологию, не может находиться в подразделении. Вы являе-
тесь  носителем враждебной советскому человеку идеологии. Ее 
вы получите при увольнении в запас или она будет переслана 
Вашими родителям».
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«...Рука Господа не сократилась 
на то, чтобы спасать, и ухо Его 
не отяжелело для того, чтобы слы-
шать» (Ис. 59, 1).

Добрые руки неба
С помощью к нам придут:
Если попросим хлеба,
Камень не подадут.

Если попросим счастья,
Счастье свое узрим.
Только мы сами часто
Не доверяем им.

Думаем, что над нами
Серые облака.
Только за облаками
Божьей любви рука.

Небу не безразличны
Наши земные дни,
В переживаниях личных
Вовсе мы не одни.

С нами от колыбели
В трудностях всех дорог,
В дождики и в метели
Шел милосердный Бог.

Крутит мира воронка,
Но чтоб от нее спастись,
До высоты ребенка
Верою опустись.

Бог да укрепит всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,  
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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			   Евр. 11, 36.





В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Хри-
стово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искрен-
нем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его 
и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается 
в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений 
на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях роди-
тельских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях 
с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное опо-
вещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников 
узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы 
просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узников 
о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты 
по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в доку-

менте факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х 
подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственников 
узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших 
в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о воз-
вращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодоку-
менты, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.
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